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Данное издание подготовлено на основании длительных архивных и генеалогических поисков, 
посвященных старинному дворянскому роду Лузановых, представители которых оказали свое, по-
рой существенное, влияние не только на исторические события в России, но и на события у нас, 
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ПРЕДИСЛОВИЕ

Существует ли неразрывная связь времен?
Или это философский изыск?
...И ее, эту связь, не могут прервать ни великие
природные и социальные катаклизмы, ни
искусственные государственные границы.
Прошлое всегда с нами. Оно определяет наше
будущее. Это нужно понять, как то, что Бог –
это великая тайна, дающая надежду.

В.С. Балух, 
председатель арбитражного суда Одессы, 2008 г.

Э	 то первый, так называемый «пилотный»,  
	 выпуск издания, которое в дальнейшем будет 

систематически освещать изменения и достижения 
проекта «Военная история Приднестровья», пре
творяемого в жизнь Благотворительным фондом. 

В силу многих причин и факторов история 
Приднестровья чрезвычайно насыщена фактами и 
событиями и связана со многими именами и судь-
бами людей, которые в свое время оказывали влия-
ние на ход истории и судеб государств, гораздо бо-
лее крупных и могучих, влиявших, в свою очередь, 
на события истории всемирной. 

Кто-то из них вошел в учебники истории и из-
вестен всемерно, как, например, светлейший князь 
Г.А. Потемкин, осаждавший в 1789 году Бендер-
скую крепость, или поэт А.С. Пушкин, чья старшая 
дочь состояла в первом браке с М.Л. Дубельтом, 
двоюродный брат которого, генерал и военный ин-
женер П.П. Дубельт похоронен здесь, на Военно-
историческом мемориальном кладбище. Гетман 
Мазепа, творец первой в мире демократической 
Конституции Пилип Орлик, создатель современ-
ного украинского языка И.П. Котляревский, отец 
художника Айвазовского и жена поэта Есенина, Зи-
наида Райх – все они так или иначе связаны с исто-
рией здешнего края, родом отсюда или закончили 
здесь свою жизнь, оказали то или иное влияние на 
жизнь, историю и сам менталитет приднестровско-
го народа. 

К этой славной плеяде принадлежали и люди, 
которые, будучи не менее яркими и выдающими-

ся личностями и творцами, тем не менее, извест-
ны только узкому кругу специалистов-историков, 
хотя в полной мере заслужили свое почетное ме-
сто в памяти всеобщей, народной памяти. К таким 
относится и главный герой настоящего выпуска 
генерал-майор Фома Петрович Лузанов – основа-
тель одесской Лузановки, профессиональный во-
енный, меценат, строитель, отец многочисленного 
семейства, дети которого стали и сенаторами и ге-
нералами, статскими советниками; продолжатель 
династии Лузановых, династии, едва не погибшей в 
бурях исторических перемен, сотрясавших весь мир 
во второй половине XIX – начале XX веков, но вы-
жившей, ибо представители ее, в которых казацкое 
упорство и выносливость основателя Григория Лу-
зана смешались с королевской кровью Александра 
Кузы, генами греческого генерала Папандопуло, та-
лантом известного скульптора Ивана Мартоса, ро-
довыми достоинствами российских и украинских 
дворян, просто не могли опустить руки, не выжить, 
пойти ко дну – такое не в их характере! 

Выпуск первый, но не последний, так как не об-
работано и не систематизировано и половины 

имеющегося материала – просто не хватило време-
ни, неизвестна до сих пор судьба многих представи-
телей этого рода. Надеемся, что этот первый выпуск 
положит начало и другим выпускам этого издания 
с новыми и увлекательными результатами поиска 
многочисленных потомков знатного войскового 
старшины – Григория Лузана. И не только. 
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ухаживать – разрастается, как лианы в джунглях. 
И избавиться от него ненамного легче. Владимир 
Кириллович начал уборку, в ходе которой в глубине 
этих зарослей он заметил край могильной плиты из 
белого мрамора – для наших времен памятники из 
подобного материала совсем несвойственны. Рас-
чистил плиту – а там надпись: «генералъ-майоръ 
Фома Петрович Лузановъ. Скончался 20 генваря 
1871 года на 84 году отъ рождения». С этого момента 
и начинается наша история – история исследования 
судьбы сначала отдельно взятой личности, а затем 
и целого рода – история потомков Карпа Лузанова, 
история людей, знавших и правильно понимавших 
выражение «Честь имею!», бывших и сенаторами и 
председателями судов, военачальниками и бизнес-
менами, полицмейстерами и священниками. Они 
умели воевать и умирать за Отечество, честно за-
рабатывать деньги и вкладывать их в развитие го-
родов и людей. Они оставили после себя Лузановку 
в Одессе и особняк, подаренный городу, виноград-
ники в Хаджимусе и рецептуру вина на травах, ле-
бединый пруд и стекающий с холма ручей с чистей-
шей водой… Случайная находка на кладбище могла 
бы так и остаться находкой – другой человек, в луч-
шем случае, просто почистил бы плиту, возможно, 
показал бы своим знакомым и забыл бы об этом. Но 
Владимир Кириллович не таков – он не затруднил-
ся найти людей, занимающихся вопросами военной 
истории в Приднестровье. Так он встретился с Геор-
гием Станиславовичем Вилковым, который был на 
тот момент руководителем военно-исторического 
мемориала в Бендерах, и уже вдвоем эти энтузиасты 
исторического и краеведческого поиска «объявили 
в розыск» и самого отставного генерал-майора и 
его дела, и его родственников. Даже на начальном 
этапе удалось добыть столько интересных сведений 

Весна... Жарко в наших краях в это время, уже 
вовсю светит солнце, буйно растет трава, при-

крывая свежим зеленым ковром остатки прошло-
годнего сухостоя…

Прошло Светлое Христово Воскресенье, и на-
ступила Светлая Седьмица – один большой празд-
ник, охватывающий собой все семь дней с Пасхаль-
ной ночи до следующего воскресенья. В эти дни 
люди радуются, посещают праздничные службы в 
церкви, а после церкви по благочестивому обычаю, 
сложившемуся в наших краях (и не только), идут 
на кладбища – поприветствовать своих усопших 
словами «Христос Воскресе» и обиходить места по-
следнего пристанища близких, готовя их к праздни-
ку Радоницы – дням поминовения усопших. 

Так и Владимир Кириллович Никифоренко в 
один из дней Светлой Седьмицы 2010 года при-

шел на старое городское кладбище, расположенное 
в Бендерах по улице Суворова. Не то что наводить 
там порядок, а даже просто пройти к нужному за-
хоронению – задача довольно сложная – тесно 
там, на старом кладбище, могилы и ограды стоят 
вплотную друг к другу, сирень, цветы и кустар-
ники, переплетая все своими ветвями, укрывают 
могилы и ограды непроницаемым покровом. Что-
бы попасть к месту захоронения своих родствен-
ников, Владимиру Кирилловичу надо было идти 
дальним кружным путем, но был путь и короче – 
всего десять метров, но каких! Несколько забро-
шенных могил, заваленных мусором и ветками, и 
все это наглухо переплетено зарослями ириса – он, 
конечно, прекрасное растение, но если за ним не 

Могила генерала Фомы Петровича Лузанова 
на старом кладбище в Бендерах

В.К. Никифоренко рассказывает о своей находке
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Г.С. Вилков, заместитель руководителя Исторического 
военно-мемориального комплекса «Бендерcкая крепость»

Лузановы – фамилия русская, происходит от на-
звания реки Луза в Перми. Оттуда берет начало 

и сам род Лузановых. Точных письменных источ-
ников, которые позволили бы назвать конкретного 
основателя рода Лузановых, пока не установлено. 
Известно немного – двое Лузановых упоминаются 
в 1234 году как старшины, которые привели свои 
подразделения на помощь Московскому князю в 
этой битве. 

Следующее упоминание – 1450 год, князь Дмит
рий Шемяка двинул свои войска из Новгорода на 
город Великий Устюг, захватил его, а всех мужчин 
города, не захотевших поклясться ему в верности, 
казнил. В списке казненных имеется Емельян Луза-

Встреча Дмитрия Шемяки с Василием Темным

касательно Фомы Петровича Лузанова, его семьи и 
потомков, их общих дел и свершений, что это по-
служило основанием для дальнейшего развития и 
разработки этой темы. Накопленные и обработан-
ные сведения вылились в создание специализиро-
ванного сайта, и на этом тоже пока рано ставить 
точку. Исследования продолжаются, судьбы и со-
бытия цепляются друг за друга, всплывают новые 
и новые факты, уже касающиеся не только семьи 
Лузановых в контексте истории Приднестровья, но 
и серьезных вопросов истории других государств. 
Пока же в этом альбоме мы подводим промежуточ
ные итоги трехлетней работы. Основная тема на-
стоящего издания – Лузановы, их генеалогия в том 
объеме, который удалось уже изучить и исследо-
вать, наметки новых исследований и планов в пер-
спективе. 

нов – один из четырех пермских военачальников, 
которых живьем утопили в реке Сухоне, привязав 
на шею камни. 

Далее Лузановы упоминаются в источниках 
как: «…потомство Григория Лузана, запорожского 
казака и знатного войскового товарища» (полков-
ник в отставке, если говорить современным язы-
ком, «знатный» – почетный). От времени Байды-
Вишневецкого (XVI в.) некоторые представители 
этого рода выбирались кошевыми атаманами и, 
очевидно, тогда же по традициям Великого Кня-
жества Литовского за особые боевые заслуги по-
лучили шляхетское достоинство вместе с гербом и 
поместьем. После разгрома Сечи многие из Лузано-
вых переселились на Кубань и Терек, некоторые же, 
привязанные к поместьям, остались в окрестностях 
Чернигова и Киева. Они сохраняли память о своем 
казачьем происхождении, но потеряли формальные 
связи с казачьими обществами и служили в русской 
регулярной армии.

Малороссийский Гербовник в изд. Черниговско-
го дворянства (Санкт-Петербург, 1914) дает 

изображение герба Лузановых, потомков знатного 
войскового старшины, следующим образом: «Оваль-
ный щит, окруженный орнаментом и увенчанный 
дворянской короной с тремя страусовыми перьями, 
разделен саблей в ножнах на две вертикальнне по-

ГЕНЕАЛОГИЯ.
ОБЩЕФАМИЛЬНОЕ 

НАЧАЛЬНОЕ ДРЕВО ЛУЗАНОВЫХ
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ловины; в половине первой слева – на голубом поле 
золотой полумесяц, обращенный рогами влево, и ря-
дом с ним с левой стороны золотая восьмиконечная 
звезда; в правой половине – на белом фоне золотой 
орденский крест».

В начале XVII века семья Лузановых перебира-
ется на юг и оседает на территории нынешней Хер-
сонской области. В 1721 году Лузановы внесены в 
реестр дворянства города Чернигова. Именно эта 
ветвь Лузановых – черниговских дворян дала каза-
кам Запорожской Сечи нескольких атаманов. 

Родословное древо Лузановых далеко еще не 
полное, по понятным причинам – изыскания по-
добного рода сложные, кропотливые, трудоемкие, 
это работа на годы. Тем не менее, уже есть о чем го-
ворить – о тех фактах, которые нам уже точно из-
вестны. 

ИТАК, КАРП ЛУЗАНОВ

В браке у него родилось четверо сыновей: Иван 
Карпович, Петр Карпович, Иосиф Карпович и 

Василий Карпович. Именно они дали начало суще-
ствующим ветвям рода Лузановых. О судьбе Ивана 
(Иоанна) Карповича известно очень мало. Досто-
верно можно утверждать, что он был церковным 
служителем и был женат на Агафье Иосифовне, от 
матери которой им досталось родовое имение. Он 
даст начало «орловской» ветви рода, о которой из-
вестно пока очень мало. Название ветвей условное.

Об Иосифе Карповиче достоверно известен 
только тот факт, что женат он был на надворной со-
ветнице Прасковье Андреевне, были ли дети в браке 
– об этой линии семьи тоже неизвестно пока ничего. 

Петр Карпович Лузанов в браке имел двоих 
сыновей: Фому Петровича и Харитона Петровича. 
Это начало «германской» ветви рода – ее потомки 

Герб Лузановых. Реконструкция

проживают ныне в Германии. Хотя Харитон Пе-
трович непосредственного отношения к ныне жи-
вущим потомкам Лузановых отношения не имеет. 
Он был на два года старше Фомы, по роду деятель-
ности – профессиональный военный, подполков-
ник, в браке имел сына Константина Харитоновича, 
тоже профессионального военного, который в 1855 
году, в звании полковника, был убит в бою на Кав-
казе. О браке и детях Константина Харитоновича 
ничего неизвестно, направлены соответствующие 
запросы в Российский государственный военно-
исторический архив. 

Василий Карпович Лузанов в браке имел двоих 
сыновей: Льва Васильевича и Степана Васильевича. 
Эти сыновья дадут начало еще двум ветвям рода: 
«украинской» и ее подветви «американской». Их мы 
и рассмотрим в этом издании.

ГЕРМАНСКАЯ ВЕТВЬ РОДА:  

ФОМА ПЕТРОВИЧ ЛУЗАНОВ
Генерал-майор Русской императорской армии. 

Командир 22-го Егерского полка и 34-го Севского 
пехотного полка.

Родился в 1787 году, в селе Остролучье, Остер-
ского уезда, Черниговской губернии. Потомствен-
ный дворянин по рождению по линии шляхетного 
дворянства. О матери известно только то, что она 

была дочерью священника. В 20 лет, после получе-
ния профессионального военного образования, по-
ступил на службу в должности юнкера в 22-й Егер-
ский полк, куда был зачислен 13 марта 1807 года. 

Далее – послужной список:
•	 13 июля 1808 года произведен в портупей-

юнкеры;
•	 4 мая 1811 года, за отличие в сражении против 

горцев в 24 года произведен в прапорщики;
•	 8 сентября 1813 года переведен в 52-й Егерский  

полк (впоследствии 14-й);



6

•	 Участвовал в военных действиях на Кавка-
зе (1809–1811 гг.), в войне с турками (1828– 
1829  гг.), в войне с польскими мятежниками 
(1831 г.)

Выдержка из военного паспорта Фомы Лузанова, 
выданного Бессарабским губернатором в 1858 

году взамен сгоревшего (стиль и орфография со-
блюдены):

«Участвовал в делах и походах против непри-
ятеля, находился в войне с горцами 17 июля 1809 
года при занятии крепости Анапы и прогнании 
оттоль неприятеля, а 19-го в сражении при со-
вершенном разбитии оного при той же крепости.  
22-го вторично под Анапой в сражении и разби-
тии на высотах многочисленного неприятеля. 24-го 
июля участвовал в сражении с черкесами в окрест-
ностях упомянутой крепости и за самоличную в 
означенных делах храбрость награжден знаком от-
личия военного ордена. 

Участвовал в сражении при отражении черкес, 
совершивших опустошительное нападение на наш 
отряд, состоявший под командою полковника Ру-
шевича, и прогнании оных в горы 14 марта. 11 июля 
принял участие при разбитии черкес в деле близ 
Кушидль-Огула. 20 декабря участвовал в экспеди-
ции для занятия турецкой крепости Орджух Кале и 
во время движения через Суджук-Кошское ущелье 
находился в стычках 21-го числа с черкесами, а 22-
го в сражении при разбитии сакарских и напухай-
ских орд, собравшихся в многочисленных силах, а 
6 января в занятии крепости Суджук-Кале, после 
чего возвратился к крепости Анапа. 11-го числа 
того же месяца участвовал в экспедиции при поко-
рении упомянутого народа.

31-го числа того же месяца и 1-го февраля нахо-
дился при одержанной победе над многочисленным 
неприятелем, за что награжден прапорщьим чином. 
30 октября находился в экспедиции вторично за Ку-
билью, под командою Дюка де Ришелье, а 5 и 6-го 
ноября при совершенном разбитии неприятеля у 
реки Хоронс, откуда после того следовал обратно в 
российские пределы по 16-е число того же месяца. 

В войну против турок в 1828 году 31 мая пере-
правясь через реку Дунай в Булгарию с 6-го числа 
находился при отряде, который преследовал непри-
ятеля до города Енибазара, а 8-го при наступатель-
ном движении к крепости Шумле и разбитии ту-
рецкой кавалерии при овладении неприятельскими 
позициями. За это ему объявлено в числе прочих 
16-го числа Высочайшее благоволение за сражение 
с неприятельской кавалерией и прогнании оной и 
занятии высот на левом фланге крепости Шумлы. 

С 17-е по 22-е принимал участие в построе-
нии на тех же высотах и в то время при отражении 
деланных турками нападений, а 4 августа при по-

•	 7 ноября 1816 года произведен в поручики;
•	 23 мая 1817 года произведен в штабс-капитаны, 

а  9 апреля 1818 года – в капитаны;
•	 21 июня 1821 года произведен в майоры с на-

значением в 13-й Егерский полк;
•	 25 марта 1825 года переведен в Саратовский пе-

хотный полк;
•	 4 мая 1825 года назначен батальонным коман-

диром того же полка;
•	 2 марта 1829 года произведен в подполковники 

(за отличие в сражении против турок);
•	 6 декабря 1829 года назначен командующим  

22-го Егерского полка;
•	 13 апреля 1832 года произведен в полковники 

со старшинством с 28 ноября 1831 года (за от-
личие в сражении против турок);

•	 2 апреля 1833 года назначен командиром Сев-
ского пехотного полка;

•	 31 марта 1837 года уволен со службы за ранами 
генерал-майором с мундиром и пенсией.

Троицкая церковь в с. Остролучье, в которой крестили Фому. 
Основана казаками в середине XVIII века

Русские части переправляются через Терек



7

строении редута № 27 под сильными неприятель-
скими пушечными выстрелами. С того же числа 
по 3 октября участвовал в перекрытии редутов и 
блокаде крепости Шумлы, после в выдвижении от 
упомянутой крепости к Силистрии, когда в движе-
нии 7-го числа случилось сражение против много-
численной турецкой кавалерии при д. Эмбшаре 
и Юсуфлире. Там был ранен в кость пулей в икру 
правой ноги с повреждением кости. За оказанное 
отличие в том деле награжден чином подполков-
ника и орденом Св. Владимира 4 ст. с бантом. Для 
излечения полученной им раны 13-го того же ме-
сяца был направлен в Бухарестский Военный го-
спиталь в коем находился по 30 ноября того же  
года.

С 17-го апреля 1829 года вторично был от-
правлен в Булгарию, где принял участие в обложе-
нии крепости Силистрии, а с 14-го по 22 октября 
находился в экспедиции под командою генерал-
лейтенанта барона Крейга к городу Раприду для от-
ражения неприятеля и в движении обратно от той 
крепости Силистрия. 23-го числа принял участие 
при осаде этой крепости и в делах под оной. 24-го 
числа принял участие в перестрелках с турками в 
траншеях и отражении нападений, при чем полу-

Боевой эпизод русско-турецкой войны 1828–1829 гг

Штурм крепости Карс

чил контузию пулей в правую руку, пользование 
(лечение) проходил в полку.

14 июня участвовал при занятии крепости На-
горва и 18-го при покорении Силистрии. За отли-
чие при делах в продолжении осады той крепости 
награжден золотой полусаблей с надписью «За хра-
брость». 27-го участвовал в движении к крепости 
Шумле, а 5 июля при отступлении к оной на пози-
цию к городу Енибазару, 9-го и 15-го в экспедиции 
около крепости Шумлы, 25-го и 28-го при совершен-
ном разбитии турецких войск, сделавших вылазку 
под предводительством вероломного Визиря. С 3-е 
по 14-е августа находился в экспедиции в окрестно-
сти крепости Шумлы, а 18-го по 5 сентября того же 
месяца при осаде оной из средних неприятельских 
укреплений под крепостью Шумлой. 

В это же время с 29-го августа принял участие 
в сражении при отбитии сделанной турками вылаз-
ки. При полученном известии о заключенном с От-
томанскою Портою мира 22 октября выдвинулся в 
голове через г. Енибазар к местечку Кошнуджы и от 
оного на зимовые квартиры в крепость Силистрию 
по 16-е ноября того же года.

27 апреля 1830 года переправился через реку 
Дунай в Княжество Валахии, откуда проследо-
вал через оное к Княжеству Молдавии к местечку 
Скульное, 25-го переправившись через Прут про-
следовал в российские пределы.

За соучаствование в этой войне и личные во-
енные труды Лузанову Всемилостивейше пожало-
вано, среди прочих, невзачет годовое жалованье по 
внутреннему положению.

В войну с польскими мятежниками 1831 года в 
границах империи, 29 марта Лузанов находил-

ся в отряде под командою генерал-адъютанта Ре-
дигера, который выдвинулся из города Владимира 
на Волынь против корпуса Дверницкого. Отряд 
принял участие в атаке леса при Боромиле сильно 
занятого мятежниками и вытеснении их оттуда. С 
8-го по 15-е число отряд участвовал в преследова-
нии корпуса Дверницкого от местечка Боромиля до 

Кавалерийскй бой. Польское восстание
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– 20 мая 1828 года за смотр Государем Импера-
тором 3-го пехотного корпуса при селении Болград 
и за произведенный маневр войсками при дер. Ка-
расу в Болгарии, за отличный порядок и устройство 
замечаний ЕИВ в полках 8-й пехотной дивизии;

– во время следования оных к селению Муска-
бей и 15 января 1831 года за отличный выбор ниж-
них чинов, назначенных в образцовый пехотный 
полк;

– 10 июля за усердное доведение бывшего 22-
го Егерского полка в весьма короткое время до того 
исправного состояния, что оный готов был всту-
пить в военные действия;

– 3 октября 1833 года за отличное состояние 
Севского пехотного полка;

– 8, 10, 13, 17 августа, 3, 5 сентября за смотр 
Государем Императором войск 3-го пехотного кор-
пуса и произведенными ими маневры и линейные 
учения под городом Комплиешт.

Всемилостивейших рескриптов и похвальных 
листов от своего начальства не получал.

Российской грамоте читать и писать обучен 
(умеет), в отпуске не был, в штрафах по суду и без 
суда не был и Высочайшим замечаниям и выгово-
рам не подвергался. 

Холост, состоял в комплекте и находился при 
полку, по выборам дворянства не судим, отчеты по 
должности и какие имел предоставлял в срок, жа-
лобам не подвергался. 

В слабостях в отправлении обязанностей служ-
бы и по званию начальника не замечен. 

И вопреки данной взыскательности по службе 
беспорядков и неисправностей между подчиненны-
ми не допускал, в неприличном поведении и алчно-
сти обличаем не бывал. 

Документ составлен на основании отзыва Глав-
ного штаба Действующей армии, последовавшего к 
Бессарабскому военному губернатору от 30 октября 
1846 года за № 2672 и от 14 июня 1847 года. За 30 лет 
беспорочной службы награжден:
•	 Знак отличия военного ордена № 12659 (за отли-

чие в делах против горцев под Анапой в 1809 г.); 
•	 Бронзовая медаль в память войны 1812 года; 
•	 Орден Святого Владимира IV степени с бантом 

(за отличие в сражении против турецкой кава-
лерии при Эмбеларе и Юсуфаре в 1828 г.); 

•	 Золотая полусабля с надписью «За храбрость» 
20.10.1829 г. (за отличие при осаде и взятии 
крепости Силистрия в мае-июне 1829 г.);

•	 Серебряная медаль в память войны 1828– 
1829 гг; 

•	 Орден Святого Георгия IV степени 16.12.1831 г. (за 
беспорочную 25-летнюю службу в офицерских 
чинах);

•	 Польский знак отличия за военные достоинства 
3 ст. – 1821 г.; 

Вышегорода усиленным маршем. 15-го отряд ата-
ковал корпус при маленькой корчме и участвовал 
в выгнании оного в австрийские владения, за что 
Лузанову, в числе прочих, объявлено Высочайшее 
благоволение.

24 июня отряд вступил в Царство Польское, где 
12-го июля принял участие в овладении крепости За-
мосца, а с 27 по 28-е в экспедиции на фольварк вбли-
зи той же крепости и тиснении оттуда мятежников. 
4 августа отряд принял участие при взятии штурмом 
редута № 1 вблизи форштадта той же крепости. 28 
числа отряд отразил нападение вылазки из той кре-
пости, а 10 октября принял участие в покорении кре-
пости Замосца, а после этого выдвинулся на зимовые 
квартиры в Краковское Воеводство (ныне губерния) 
по 9 ноября. За оказанное Лузановым отличие в упо-
мянутых делах он награжден чином полковника.

Лузанов Фома Петрович в плену не находился, 
особых поручений по Высочайшему велению не ис-
полнял, от своего же начальства в 1818 году было 
сделано ему поручение починить в г. Риге три ка-
зенных лабаза и как свидетельствует его ближайшее 
начальство он исполнял таковое довольно усердно, 
для казны с интересом, что из означенной в сметах 
для того суммы в 1980 рублей остались 780 рублей, 
за что объявлено ему благодарность по бывшей 1-й 
Армии 1 апреля 1818 года за № 56.

Удостоился получить Высочайшее благоволе-
ние, в числе прочих, за:

– бывший с 14-го по 15-е сентября 1819 года 
смотр и маневры войскам, собранным при крепо-
сти Динабург, при чем выдано невзачет треть жа-
лованья;

Мундир капитана 34-го Севского 
графа Каменского пехотного полка
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•	 Орден Святой Анны II степени 25.12.1833 г. (за 
отлично-усердную и ревностную службу);

•	 Прусский орден Красного Орла III степени – 1835 
г. (пожалован королем Прусским в ознаменова-
ние благоволения к российским войскам, быв-
шим в сборе при городе Калише).

Фрагмент военного паспорта Фомы Петровича Лузанова

Во время службы женат не был, собственного 
имения не имел, пользовался арендой села Сендзе-
вицы, Серадского обвода Калишского воеводства 
Царства Польского, с фольварками в 5000 злотых 
годового дохода».

(РГВИА. Ф.400, оп.9, д.1637, л. 311-313 об.)

Итак, Фома Петрович, заслуженный военный, в 
возрасте 50 лет уволен из армии. Гражданская 

часть его жизни не столь тщательно документиро-
вана, поэтому исследователям пришлось собирать 
ее буквально по крупицам. Так, есть основания 
предполагать, что отставной генерал Ф.П. Лузанов 
устраивается на работу в канцелярию Одесского гу-
бернатора графа Воронцова, где в то время работал 
и Николай Гаврилович Дембровский – весьма из-
вестный в Одессе человек – в 1808 году он был глав-
ным полицмейстером Одессы, с 1826 года – пред-
седателем коммерческого суда Одессы, исполнял 
обязанности заместителя губернатора Новорос-
сии, Кавказа и Крыма графа Воронцова, а позже – 
его преемника графа Коцебу, был весьма богатым 
и влиятельным, о чем свидетельствует тот факт, 
что градоначальник Одессы Лонжерон проживал 
в доме Дембровского (а он не стал бы жить у кого 

попало), а в 1825 году купил этот дом у Дембровско-
го за 43 тысячи рублей – сумма весьма немалень-
кая по тем временам. По стопам отца пошел и сын 
Дембровского, стал полковником и чиновником по 
особым поручениям при губернаторе Одессы и Но-
вороссии.

Еще более интересна биография супруги Н.Г. 
Дембровского – Марии, дочери знатного грека 
Эммануила Григорьевича Папандопуло, генерал-
майора российской императорской армии, по-
гибшего при штурме крепости Шумла в 1810 году. 
Через 19 лет под этой самой крепостью будет ра-
нен и сам Фома Петрович… Семья Папандопуло 
была чрезвычайно богата. Мария Эммануиловна 
была широко известна в Одессе как щедрая благо-
творительница, много и старательно работавшая в 
Одесском женском благотворительном Обществе. 
Умерла она в 1873 году. 



10

лан был шефом Колыванского мушкетерского пол-
ка, и, приняв начальство над этим полком и всеми 
греческими войсками, противодействовал с успе-
хом Али-Паше Янинскому.

В крепости Парча в 1807 году образовал еще 
три легиона, а на острове Санто-Мавро, которому 
угрожало нападение Али-Паши, устроил россий-
скую оборону.

После Тильзитского мира Э.Г. Папандопуло 
возвратился с своим полком через австрийские вла-
дения в Россию.

Находясь потом в составе Молдавской армии, 
он отличился в нескольких делах с турками, а 11-го 
июня 1810 года был убит под Шумлой. Мужского по-
томства после него не осталось. Дочь его, Мария Эм-
мануиловна, воспитанница Санкт-Петербургского 
Екатерининского института (выпуск 1823 года), при-
обрела известность в Одессе своей широкой благо-
творительностью и полезными трудами в местном 
женском благотворительном Обществе.

– Энциклопедия военн. и морских наук. Т. V. С. 
547. Изд. 1891 г.; Военно-энциклоп. лексикон. Изд. 2-е. 
Т. X. С. 174; «Военн. журнал» 1810 г. Кн. 3. С. 89–91 
(некрология).

– Некролог М. Э. Попандопуло.
– Одесса, 1873 г. П. Клокачев. {Половцов}

Сам Н.Г. Дембровский умер гораздо раньше 
жены. Но, предположительно, еще раньше 

Ф.П.Лузанов стал вхож в семью Дембровских, где и 
познакомился со своей будущей супругой Натальей 
Николаевной. За усердную службу Лузанову было 
пожаловано обширное имение в тогда еще пустую-
щей Одессе. Как говорит Олег Олегович – нынеш-
ний глава «германской» ветви рода Лузановых: 

«…По царскому приказу семья получила в награ-
ду одно из первых земельных угодий при образовании 
Одессы. Имение охватывало 15 тысяч десятин, то 
есть примерно 18 тысяч гектаров. Сегодня это 
имение известно под названием Лузановский парк 
и Лузановский пляж. К поместью также были при-
писаны два лимана: Куяльницкий и Хаджибейский и 
земли в округе». 

В своем завещании Михаил Фомич (сын Фомы 
Петровича) описывает границы своих угодий сле-

П 	АПАНДОПУЛО (ПОПАНДОПУЛО) 
	 ЭММАНУИЛ ГРИГОРЬЕВИЧ

Генерал-майор русской службы, родом грек. Об-
разование получил в России – в учрежденной 

князем Потемкиным-Таврическим греческой гим-
назии при Инженерно-артиллерийском шляхетном 
корпусе (впоследствии 2-й кадетский). В 1781 году 
Э.Г. Папандопуло был выпущен из корпуса офице-
ром.

Во время 2-й турецкой войны в 1788 году Па-
пандопуло участвовал в штурме Очакова и в других 
делах против турок, причем за отличие под местеч-
ком Коушан был переведен в Генеральный штаб. По 
заключении мира с Портой Папандопуло сопрово-
ждал наше посольство в Царьград, при этом принял 
участие в описании двух ведущих к нему дорог. 

В 1803 году из войск Каменецкого гарнизона 
Папандопуло сформировал в составе батальона и 
артиллерийской команды с 12-ю орудиями отряд, с 
которым в 1804 году отправился в Корфу, где занят 
был устройством регулярной армии Ионической 
республики. В том же году произведен в генерал-
майоры.

В 1805 году со сформированным им из гре-
ческих народностей легионом отплыл с русской 
эскадрой в Неаполь, и в 1806 году командовал на-
шими войсками в Бокка-ди-Каттаро.

Отличился в деле против французов при 
Кастель-Нуово, и, после длившегося более 7 часов 
сражения, занял Кастель-Нуово 19-го сентября 
1806 года. В исходе 1806 года Э.Г. Папандопуло сде-

Бой под Шумлой, 1810 г.
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Одесский кафедральный собор. Почтовая открытка.

дующим образом: «...на севере имение ограничива-
лось Николаевской железной дорогой, от этой чер-
ты семье принадлежала вся земля до Черного моря 
на юге. На востоке имение распространялось до ж/д 
станции Левада за Одессой, на западе до тогдашней 
границы города Одесса…»

Из копии со свидетельства Херсонской духов-
ной консистории, заверенного 23 июня 1853 года, 
следует, что 19 сентября 1847 года в Одесском кафе-
дральном Преображенском соборе были обвенчаны 
отставной генерал-майор Фома Петрович Лузанов, 
56 лет и девица Наталья, 23 года (дочь умершего 
коллежского советника Николая Гавриловича Дем-
бровского), оба православного вероисповедания.

(РГВИА. Ф.400, оп.9, д.1637, л.310-310 об)

Здесь в процессе подготовки издания была вы-
явлена ошибка в архивных документах. 56 лет Фоме 
Петровичу Лузанову исполнилось в 1843 году, а не 
в 1847. 

В рапорте Черниговского дворянского собра-
ния указано, что брак между Дембровской и Луза-

новым был заключен именно в 1843 году, что под-
тверждает появление на свет сына Николая в 1844 
году и дочери Марии в 1846 году. 

Примерно в этот же период времени Фома Пе-
трович Лузанов вплотную занимается урегулирова-
нием вопроса со своим дворянским достоинством.

К ВОПРОСУ О ДВОРЯНСТВЕ  
	  ЛУЗАНОВЫХ

Специалистами генеалогической лаборатории 
Благотворительного Фонда «Военный Мемо-

риал» с самого начала реализации исторического 
проекта проводится работа не только по поиску 
неизвестных страниц биографии всех Лузановых, 
представленных в родословном древе, но и по 
прояснению некоторых специфических моментов, 
касающихся вопросов геральдики и юриспруден-
ции.

В настоящий момент закончена расшифровка 
Указа Департамента Герольдии, по результатам рас-
смотрения обращения Фомы Лузанова в Чернигов-
ское депутатское дворянское собрание от 1858 года, 
связанное с ходатайством Лузанова о присвоении 
ему и его семье потомственного военного дворян-
ства и переноса регистрации записи о дворянстве в 
другую часть Дворянской Книги.

Для прояснения специфики вопроса следует 
разъяснить некоторые термины. Что такое дво-
рянство и что значило быть дворянином в Россий-
ской империи? Свод законов Российской империи 
определял дворянство как сословие, принадлеж-
ность к которому «есть следствие, истекающее от 
качества и добродетели начальствующих в древ-
ности мужей, отличивших себя заслугами, чем, 

Здание Правительствующего Сената 
и Синода в Санкт-Петербурге

обращая самую службу в заслугу, приобретали по-
томству своему нарицание благородное. Благород-
ными разумеются все те, кои от предков благород-
ных рождены, или монархами сим достоинством 
пожалованы» Получить звание дворянина в Рос-
сийской империи можно было только от монарха, 
и ни от кого более.

В период расцвета дворянство подразделя-
лось на:

• Древнее дворянство – потомки древних кня-
жеских и боярских родов, имевшие дворянское зва-
ние до 1685 года (например, Еропкины, Скрябины, 
Травины и другие знатные роды, представители ко-
торых вносились в VI часть родословных книг по 
губерниям);
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• Титулованное дворянство – князья, графы, 
бароны (роды вносились в V часть родословных 
книг);

• Иностранное дворянство – роды вносились в 
IV часть родословных книг;

• Потомственное дворянство – дворянство, пе-
редававшееся законным наследникам (роды вноси-
лись в I, II и III части родословных книг);

• Роды дворянства, приобретенного особым па-
тентом, полученным от монарха после 1685 года, – в 
I часть;

• Роды дворянства, приобретенного после 1721 
года на воинской службе, – во II часть (дворянство 
шпаги);

• Роды дворянства, приобретённого на граж-
данской службе после 1722 года или по ордену, – в 
III часть;

• Личное дворянство – дворянство, полученное 
за личные заслуги (в том числе до 1845 года при до-
стижении XIV класса на гражданской, а после 1845 
года при достижении IX класса на гражданской и 
XIV класса на воинской службе), но не передаю-
щееся по наследству и поэтому не заносящееся в 
родословные книги. Институт личного дворянства 
был создан Петром I с целью ослабить замкнутость 
дворянского сословия и дать к нему доступ людям 
из «неблагородных» сословий;

• Приобретенное потомственное дворянство, 
т. е., дворянство, пожалованное по особому усмо-
трению самодержавной власти, чинами на действи-
тельной службе, и за служебные отличия в виде 
российских орденов, а также потомкам особо отли-
чившихся личных дворян и именитых граждан.

Со временем российское дворянство состави-
лось из разнородных элементов – в среду его входи-
ли: дети боярские по губерниям и уездам, великорус-
ское московское дворянство, украинское и донское 
казачье дворянство, прибалтийско-немецкое дво-
рянство, польская и литовская шляхта, шляхта по 
губерниям и уездам России XVIII века (например, 
галичская шляхта), бессарабское дворянство, осе-

тинское, грузинское, армянское, наконец, инород-
ческое дворянство.

В 1858 году потомственных дворян было 609 
973, личных и служащих – 276 809; в 1870 году по-
томственных дворян было – 544 188, личных и слу-
жащих 316 994; дворян-землевладельцев, по офи-
циальным сведениям за 1877–78 годы, считалось в 
Европейской России 114 716.

Особую роль в месте регистрации того или 
иного дворянского рода имело наличие земли (иму-
щества или имения) в той или иной губернии – 
каждый потомственный дворянин записывался в 
родословную книгу той губернии, где имел недви-
жимое имущество. Не имеющие же собственности 
дворяне вносились в книги тех губерний, где соб-
ственностью владели их предки.

Личные дворяне и другой институт – почетные 
граждане вносились в V часть городской обыва-
тельской книги.

Строгий контроль за учетом и регистрацией 
дворянства вел специально созданный орган – Де-
партамент Герольдии при Правительствующем Се-
нате, который, помимо учетных функций и функ-
ций по рассмотрению представленных документов, 
проводил ревизии по уже полученным дворянским 
записям с помощью своего контрольного органа – 
Ревизской комиссии.

Особым проверкам всегда подвергалась IV 
часть Дворянской Книги, т. е. иностранное дворян-
ство, представители которых предъявляли доку-
менты, подлинность и источники которых не всегда 
можно было проверить. После польского восстания 
1830–31 годов к шляхетному дворянству со сторо-
ны Ревизской комиссии отношение стало и более 
придирчивым. 

Комфортно и более почетно чувствовали себя 
представители военного потомственного дворян-
ства, так как вся их воинская служба на благо Царя 
и Отечества была настолько документально дета-
лизирована, что в каких-либо дополнительных про-
верках не нуждалась.

Как следует из имеющихся архивных докумен-
тов, потомки Григория Лузана и сына его Карпа 
(протопоп Иоанн, священник Василий, Петр (отец 
Фомы) и Иосиф Карповы сыновья) официально 
были внесены с их потомством в IV часть дворян-
ской родословной книги Черниговской губернии 
в декабре 1784 года, по определению Новгород-
Северской Дворянской комиссии. 

Основанием для получения дворянства послу-
жили наличие у матери жены протопопа Иоанна – 
Агафьи Иосифовны наследственного имения, предку 
ее наданное 9 ноября 1769 года, а также представлен-
ное свидетельство от 12 благородных дворян в фев-
рале 1784 года, которые составили его с заверением о 
благородной жизни Лузановых и предков их.
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Согласно рапорту от 18 сентября 1856 года за 
№ 1771 Правительствующего Сената в Департамент 
Герольдии, который при Указе от 31 января 1857 
года за № 1223 возвращал дело рода Лузановых на 
дополнительное рассмотрение и очередную про-
верку.

Несмотря на все перипетии, род Лузановых 
числился в Малороссийском гербовнике В.К. Лу-
комского и В.Л. Модзалевского до 1914 года. 

По всей вероятности, дело Лузановых, как и 
других представителей шляхетного дворянства (а 
дворянство Григорий Лузан получил именно шля-
хетное, по законам Великого Княжества Литовско-
го), подвергалось проверкам многократно, поэтому 
4 августа 1858 года по прошению генерал-майора, 
кавалера многих орденов Российской империи 
Фомы Петровича Лузанова, по Указу Его Импера-
торского Величества, Черниговское дворянское 
собрание приступило к слушанию дела генерала о 
причислении его, с женой Натальей Николаевной и 
детьми: сыновьями: Николаем, Петром, Еммануи-
лом, Михаилом и Александром; дочерьми Марией 
и Клеопатрой, по определенной части Дворянской 
родословной книги, с выдачей на их имена, для 
каждого порознь, с засвидетельствованием выпи-
санных копий, а также определения на все семей-
ства, грамоты на Дворянство. 

Доставить сии документы поручалось род-
ственнику генерала, Игнатию Лузанову. (Тут со-

прикоснулись «украинская» и «германская» ветви 
рода). 

При тщательном рассмотрении всех военных 
заслуг отставного генерал-майора Фомы Петро-
вича Лузанова Собрание пришло к следующему 
выводу: «на основании ст.19 IX тома Свода Зако-
нов, изданного в 1857 году, Ф.П. Лузанов приобрел 
право на потомственное благочинство и, в связи с 
этим, подтвержденными записями о бракосочета-
нии его с Натальей Николаевной и документами о 
рождении детей их от сего брака, что подтверждают 
Херсонская и Кишиневская консистории своими 
метрическими свидетельствами, руководствуясь 
означенными статьями №№ 32, 38, 42, 147 и 1638 
IX тома Свода Законов, отставного генерал-майора 
Фому Петровича Лузанова причислить к Дворян-
ству Черниговской губернии по Остерскому уезду, 
внесть его с женой Натальей Николаевной, сыно-
вьями: Николаем, Петром, Еммануилом, Михаилом 
и Александром, дочерьми Марией и Клеопатрой по 
собственным заслугам во вторую часть Дворянской 
родословной книги, и выдать, для каждого порознь, 
копии с настоящего определения с надлежащим 
оформлением, и, независимо того, выдать на имя 
отставного генерал-майора Фомы Лузанова с пои-
менованием всего его семейства, грамоты на дво-
рянство с надлежащим изготовлением оной.

За внесение их, Лузановых, в Родословную 
книгу на основании ст. 1640 назначить отставного 
генерал-майора Ф.П. Лузанова в состав общей Дво-
рянской кассы двадцать рублей серебром, грамоту 
и копию сего определения. Доставку поручить по 
прошению г. Лузанова под расписку родственнику 
его, служащему в сием собрании, столоначальнику 
Лузанову, с которого и потребовать назначенные в 
пользу Дворянской кассы двадцать рублей сереб
ром.»
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ПЕТР ФОМИЧ ЛУЗАНОВ

Военный юрист, заслу-
женный профессор 

Александровской военно-
юридической академии, 
помощник начальника 
Главного военно-судного 
управления и главного во-
енного прокурора, сенатор, 
генерал от инфантерии. 

Один из знаменитей-
ших представителей рода 
Лузановых.

Дата рождения: 4 апреля 1848 года. Метриче-
ская запись о рождении выдана Одесской Михайло-
Архангельской женской обителью. Там Петр был 
и крещен 15 мая того же года. Ныне это Одесский 
женский монастырь, расположенный по ул. Успен-
ской, который действует и поныне. Основана оби-
тель графом Воронцовым в 1832 году в честь сво-
его ангела-хранителя Михаила Архангела. Дата  
смерти Петра: после 1917 года (достоверно неиз-
вестно).

Годы службы: 1864–1917 гг. Звание: генерал от 
инфантерии. Принимал участие в русско-турецкой 
войне 1877–1878 гг.

Награды:
•	 Орден Святой Анны III степени (1878 год);
•	 Орден Святого Владимира IV степени (1883 

год);

Выписка из книги Черниговского дворянского собрания

Брак между отставным генералом и юной девуш-
кой из приличной семьи у некоторых наших со-

временников вызывает ряд определенных вопросов. 
Разница в возрасте супругов велика – 33 года. Но не 
стоит забывать, что в те времена это было вполне 
приемлемо – брак, когда супруг старше жены на 25 
лет, вообще считался разумной нормой разумных 
людей. Мужчина вступал в брачные отношения в 
зрелом возрасте, обеспеченным, стабильным во 
всех смыслах и мог дать своей жене и своим детям 
непередаваемое чувство защищенности и укрытия 
от всех житейских бурь и невзгод. Так случилось и 
у четы Лузанова-Дембровской. Наталья Николаев-
на подарила мужу семерых детей, прожила с ним в 
браке больше четверти века. Потомство их, таких 
неординарных и интересных людей, заслужива-
ет отдельных исследований, часть из которых уже 
проведена.

•	 Орден Святого Станислава II степени (1886 год);
•	 Орден Святого Владимира III степени (1894 

год);
•	 Орден Святого Станислава I степени (1896 год);
•	 Орден Святой Анны I степени (1901 год);
•	 Орден Святого Владимира II степени (1904  

год);
•	 Орден Белого Орла (1914 год).

Петр Фомич Лузанов был вторым сыном в се-
мье генерал-майора Фомы Петровича Лузанова и 
Натальи Николаевны Дембровской. Кроме Петра 
Фомича, еще одним известным человеком в этом 
поколении семьи был четвертый сын в семье Фомы 
Петровича – Михаил Фомич Лузанов (1851–1924), 
действительный статский советник, председатель 
Одесского коммерческого суда.

Одесский женский монастырь
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Поступив в 1-й Санкт-Петербургский ка-
детский корпус, П.Ф. Лузанов окончил его в 1864 
году, уже по преобразовании корпуса в 1-ю Санкт-
Петербургскую военную гимназию. 19 июня 1864 
года поступил на военную службу и, по окончании 
1-го Павловского военного училища, 8 августа 1866 
года был выпущен подпоручиком в 14-й стрелко-
вый батальон. Получив за отличие чин поручика 
(18 ноября 1868 года), Лузанов вскоре вышел в от-
ставку.

Проведя в отставке немногим менее двух лет 
(с 9 марта 1869 года по 11 января 1871 года), он 
вновь поступил на службу, занимал должность ба-
тальонного адъютанта, а вскоре был переведен в 
лейб-гвардии 2-й стрелковый батальон в чине под-
поручика (11 января 1872 года) и назначен старшим 
адъютантом управления инспектора стрелковых 
батальонов.

Поступив в Военно-юридическую академию, 
поручик (с 13 апреля 1875 года) Петр Лузанов окон-
чил её в 1875 году по 1-му разряду и в том же году 
(21 октября) был произведен в штабс-капитаны. В 
1875–1877 годах состоял в прикомандировании к 
Главному военно-судному управлению, одновре-
менно ведя преподавательскую работу в Военно-
юридической академии и Военно-юридическом 
училище. 

Во время русско-турецкой войны 1877–1878 го- 
дов командирован в распоряжение князя В.А. Чер-
касского, заведующего гражданской частью при 
Главнокомандующем действующей армией.

По окончании войны капитан (30 августа 1878 
года) лейб-гвардии 2-го стрелкового батальона П. Ф. 
Лузанов окончательно перешел на службу в военно-
судебное ведомство, с переименованием в подпол-
ковники (1 февраля 1879 года), являлся адъюнкт-
профессором, а с 10 июня 1879 года по 31 декабря 
1893 года – ординарным профессором военно-
административных законов Военно-юридической 
академии, получив чины полковника (30 августа 
1881 года) и генерал-майора (30 августа 1891 года). 

Одновременно с 25 ноября 1886 года по 29 
октября 1892 года П.Ф. Лузанов занимал должность 
правителя канцелярии Главного военно-судного 
управления. 29 октября 1892 года П.Ф. Лузанов 
был назначен помощником начальника Главного 
военно-судного управления и главного военного 
прокурора генерала Н.Н. Маслова (занявшего этот 
пост в январе 1892 года), а 31 декабря 1893 года 
утвержден в звании заслуженного ординарного 
профессора Военно-юридической академии (чте-
ние лекций в академии продолжал до 1899 года).

В должности помощника начальника Главного 
военно-судного управления и главного военного 
прокурора Лузанов находился на протяжении поч-
ти 13 лет. В это время он входил в состав многочис-
ленных комиссий как собственно военно-судебного 
ведомства, так и являясь представителем Главного 
военно-судного управления в комиссиях других 
ведомств по военно-юридическим вопросам, не-
однократно исполнял поручения по проведению 
ревизий военно-окружных судов и органов проку-
рорского надзора, за отличие по службе 6 декабря 
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1899 года он был произведен в генерал-лейтенанты, 
в 1899 и 1900 годах получил Высочайшие благодар-
ности, а в 1901 году – Высочайшее благоволение. 

В 1905 году П.Ф. Лузанов был одним из четырех 
представителей военно-судебного ведомства (наря-
ду с Н.Н. Масловым, В.С. Митрофановым и Ф.Н. 
Платоновым), вошедших в состав учрежденной по 
Высочайшему повелению следственной комиссии 
под председательством члена Государственного Со-
вета генерала от инфантерии Х.Х. Роопа для рассле-
дования обстоятельств сдачи крепости Порт-Артур 
японским войскам.

14 августа 1905 года Н.Н. Маслов был назначен 
членом Государственного Совета, а на посту на-
чальника Главного военно-судного управления и 
главного военного прокурора его сменил генерал 
В.П. Павлов, ранее занимавший должность воен-
ного прокурора Петербургского военно-окружного 
суда.

Три месяца спустя, 28 ноября 1905 года, П.Ф. 
Лузанов также оставил свою должность: согласно 

Фрагмент адресной книги, СПб., 1914 г.

Дом №130 (в глубине) на Фонтанке, в Санкт-Петербурге 

его просьбе, А.Ф. Редигер исходатайствовал назна-
чение П.Ф. Лузанова сенатором. Пост помощника 
начальника Главного военно-судного управления 
и главного военного прокурора оставался незаме-
щённым до 14 марта 1906 года, пока по выбору В.П. 
Павлова им не был назначен генерал-майор А.Б. 
Грейм.

В качестве сенатора, присутствующего в Су-
дебном департаменте Правительствующего Сената, 
Лузанов продолжал службу вплоть до 1917 года, за 
успешную деятельность на этом посту получив чин 
генерала от инфантерии (18 апреля 1910 года) и ор-
ден Белого Орла.

Помимо служебной, П.Ф. Лузанов вёл активную 
общественную деятельность в Санкт-Петербурге: в 
1900–1910 годы он являлся почетным членом Об-
щества попечения о бедных военного духовенства, 
действительным членом Общества для распростра-
нения Священного Писания в России, попечителем 
приюта «Ясли» для детей рабочего класса, предсе-
дателем 2-го городского попечительства о бедных, 
директором приюта генерал-фельдмаршала графа 
Д.А. Милютина, членом Комиссии по благотвори-
тельности.

Сведения о нем после 1917 года не обнаружены. 
Считается, что он пропал без вести в бурные дни 
революции. 

Петр Фомич Лузанов был женат на Марии Иу-
стиновне Семёновой и от этого брака имел шесте-
рых дочерей: Александру (в замужестве Смирнову), 
Клеопатру (в замужестве Стратанович), Наталью, 
Надежду, Анну (в замужестве Веселаго) и Елену, а 
также сына Георгия. Судьба детей неизвестна.

В Санкт-Петербурге Лузановы проживали на 
казенной квартире по адресу: Фонтанка, 130. Петр 
Фомич получал жалованье – 7200 рублей в год и 
пенсию за 30-летнюю службу – 1800 рублей.

Источники:
•	Редигер А. Ф., История моей жизни. Воспоминания 

военного министра. Т. 1. – М., 1999. 
•	Волков С. В., Генералитет Российской империи.
•	Энциклопедический словарь генералов и адмиралов 

от Петра I до Николая II. Т. 2. Л -Я. – М., 2009.
•	Правительствующий сенат. СПб., 1912. – ч. 2-я.
•	Список генералам по старшинству. Составлен по 

1 июля 1906 года. СПб., 1906. 
•	Список генералам по старшинству. Составлен по 

15 апреля 1914 года. СПб., 1914.
•	История Правительствующего Сената за двести 

лет. 1711 – 1911. Т. 5. СПб., 1911.
•	Лузанов, Пётр Фомич на сайте «Русская армия в 

Великой войне» 
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АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ИЗ ЖИЗНИ ПЕТРА ФОМИЧА ЛУЗАНОВА

Записка секретаря Императора Николая II о награждении 
П.Ф. Лузанова

Письмо санатора Лузанова на его личном бланке

Справка по Петру Лузанову
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МИХАИЛ ФОМИЧ ЛУЗАНОВ

Почетный мировой судья 
по Одесскому уезду, по-

следний председатель Одес-
ского коммерческого суда, 
Статский советник.

Родился 6 июля 1852 года, 
предположительно в Одессе 
или в с. Гыртоп (Гертоп) Бен-
дерского уезда Бессарабской 
губернии (в формулярном 
списке данные о месте рож-

дения отсутствуют). Из потомственных дворян, 
вероисповедания православного. Кавалер орденов 
Святого Владимира IV степени, Святой Анны II и 
III степеней, Святого Станислава II и III степеней;

Награжден серебряной медалью в память им-
ператора Александра III и бронзовой в честь 300-
летия дома Романовых.

У него самого имелось родовое имение в 6 ты-
сяч десятин земли с дачными постройками в Одес-

Дом Михаила Лузанова в Одессе, по ул. Маразлиевской, 30 Школа в Корсунцах (Крыжановке), в наше время. Одесса

Историю «германской» ветви рода Лузановых 
продолжает четвертый сын Фомы Петровича.

ском уезде Херсонской губернии и родовое имение 
в том же уезде в общем владении с тремя братьями 
и сестрой в количестве 1000 десятин земли. Также 
владел домом в Одессе (сохранился и поныне, по ул. 
Маразлиевской, 30). 

Воспитывался в Императорском Новороссий-
ском университете, по окончании которого в 1879 
году полного курса наук по юридическому факуль-
тету утвержден в степени кандидата.

Состоял в должности помощника присяж-
ного поверенного с 6 июля 1879 года по 15 сентя-
бря 1884 года, в звании присяжного поверенного 
Одесской судебной палаты – с 15 сентября 1884 
года по 15 ноября 1885 года. Присяжным стряпчим 
при Одесском коммерческом суде с 2 июля 1881 
года по 13 ноября 1883 года. Зачислен стипендиа-
том при Новороссийском университете для при-
готовления к профессорскому званию по кафедре 
римского права сроком на 2 года с 1 ноября 1885  
года.

Приказом по ведомству Министра юстиции от 
19 сентября 1888 года определен в службу членом 
Одесского коммерческого суда.
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Указом Правительствующего Сената по Депар-
таменту Герольдии от 25 октября 1890 года утверж-
ден в чине Коллежского секретаря со степенью 
кандидата прав Императорского Новороссийского 
университета. Указом Правительствующего Сената 
по Департаменту Герольдии от 27 апреля 1892 года 
произведен за выслугу лет в Титулярные советники 
со старшинством с 19 сентября 1890 года.

Утвержден попечителем Одесского учебного 
округа 25 августа 1892 года. Членом Попечительско-
го Совета женской гимназии Министерства просве-
щения, содержимого госпожой Бракенгеймер.

12 января 1895 года произведен в Коллежские 
асессоры. Высочайшим приказом по гражданско-
му ведомству от 26 августа 1898 года произведен в 
Надворные советники. Собранием от дворян изби-
рался с 1901 по 1910 гг. земским гласным Одесско-
го уезда, а Одесским Уездным Земским Собранием, 
сессии 1901 года – в губернские гласные Херсонской 
губернии и в почетные попечители Корсунцовской 
земской школы имени Александра II (здание сохра-
нилось и поныне).

Указом Правительствующего Сената утверж-
ден почетным мировым судьей по Одесскому уезду 
1901–1904 гг. 15 марта 1902 года произведен в Кол-
лежские советники. Приговорами Городской думы 
избирался почетным мировым судьей с 1901 по 
1908 гг.

Чрезвычайным Одесским уездным собранием 
26 октября 1904 года избран членом Уездного учи-
лищного Совета на трехлетие с 1904 по 1907 гг. С 
25 февраля 1905 года утвержден старшим членом 
Одесского коммерческого суда на текущее четырех-
летие. Исправлял должность председателя суда в 
период марта 1905 года. 17 марта 1905 года утверж-
ден в должности члена Учетно-ссудного комитета 

Одесской конторы Государственного Банка по сель-
хозкредитам.

9 июля 1905 г. назначен товарищем (заместите-
лем) председателя Одесского коммерческого суда. 21 
января 1906 года произведен в Статские советники.

3 декабря 1907 года утвержден Председателем 
Одесского коммерческого суда на текущее четырех-
летие. Впоследствии неоднократно назначался по-
четным мировым судьей по Одесскому уезду.

Был женат и от первого брака с Марией Семе-
новной Паволо-Чивроковской имел детей: сыновей 
Петра, родившегося 24 февраля 1891 года, Павла 12 
ноября 1892 г.р. Вступил во второй брак 27 августа 
1895 года с девицей дочерью Статского советника – 
Марией Семеновной Нещеретовой, родившейся 
1.04.1868 года. От второго брака имел дочь Надежду 
11 сентября 1896 года рождения.

Сын Петр–прапорщик, Павел–корнет 8-го 
Астраханского Драгунского полка (постоянно дис-
лоцировался в Тирасполе). Оба служили в действу-
ющей армии.

(РГИА ф.1405, о.523, ед хр.2743).

На этом месте следует остановить прямое по-
вествование об истории «германской» ветви Луза-
новых. Ибо здесь в их судьбу вмешивается история 
и политика, крепко связавшая кровь шляхтичей 
Лузановых с кровью молдавских бояр, и не просто 
бояр, а господарей. 

Старший сын Михаила Фомича, Петр Михайло-
вич Лузанов, хоть и был военным – прапорщиком, 
но мечтал о карьере дипломата. Увы, мы предпо-
лагаем, а Бог располагает: Петр умер в ранней мо-
лодости. Старшим в роду стал Павел Михайлович 
Лузанов. Тогда он и не предполагал, какую встречу 
в будущем готовит ему судьба… 

АЛЕКСАНДР КУЗА

Господарь Объединенных Принципатов Молдовы 
и Валахии – двоюродный прапрапрадед нынеш-

ней германской ветви Лузановых. Александру Ион 
Куза (Alexandr Ion Cusa) – потомок древнего и знат-
ного рода молдавских бояр Куза, родоначальником 
которых является Думитрашко Куза (1677–1717). 
Семейство Александру Иона являлось великими 
дрэгэторами (боярские должностные лица), его 
отец, Ион, был постельником, мать – Султана Коза-
дини – генуэзского происхождения.

Александру Ион родился 20 марта 1820 года в 
Бырладе, детство свое провел в имении отца Бэр-

бошь цинута Галац. 
Юность прошла в 
обучении в пансионе 
французского офице-
ра Виктора Коэнима. 
Сокурсниками Алек-
сандру Иона Кузы по 
пансиону были Миха-
ил Когэлничану и Ва-
силе Александри.

Образование свое 
Александру Куза про-
должил в университете 
Парижа, где получил степень бакалавра словесно-
сти. Кроме этого, с целью расширения и пополне-
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ния образования проходил обучение на дополни-
тельных курсах в университетах Болоньи и Павии, 
в Италии. Для своего времени это был блестяще об-
разованный, прекрасно воспитанный юноша, под-
готовленный одновременно и как гуманитарий и 
как офицер. И, самое главное, Александру Ион Куза 
был искренним патриотом своей Родины, что впо-
следствии докажет не словами, а на деле.

Ко времени окончания образования Алексан-
дру Куза, геополитическая ситуация в Молдове и 
Румынии сложилась следующим образом: Молдова, 
территория до реки Прут, с 1812 года уже находи-
лась под протекторатом, а потом и в составе Россий-
ской империи, при этом Княжество Молдова было 
автономно-самостоятельным, со своими органами 
управления. Валахия (будущая Румыния) находи-
лась под жестким протекторатом Османской им-
перии. Руководство этими территориями осущест-
влял избранный князь, утверждаемый на должность 
султаном Турции. Фактическую власть в Валахии 
и частично в Молдове имели представители Пор-
ты на местах – каймакамы. Упорное продвижение 
Российской империи на Балканы, непрерывные, и, 
в общем итоге своем, успешные и результативные 
русско-турецкие войны основательно подрывали 
авторитет Турции на контролируемых ею землях, 
что, в свою очередь, позволяло и подталкивало ва-
лашскую элиту к началу борьбы за независимость и 
образование самостоятельного государства.

Елена Куза (Россетти)

Фамильное имение Куза

Именно тогда на политической арене появляет-
ся Александру Ион Куза. К тому времени он успел 
прослужить в армии Молдовы в качестве кадета 
три года, вернулся в Париж для завершения образо-
вания, и в 1844 году женился на знатной девушке – 
Елене Россетти из рода Стурдза. К сожалению, этот 
брак не был благословлен детьми. Елена всегда об 
этом сожалела и всю свою любовь посвятила двум 
детям Александра, которых ему подарила Мария 
Обренович.

Во время правления Михаила Стурдзы Алек-
сандру Куза служил в его администрации, занимал 
должность министра внутренних дел. Был актив-
ным участником революционного движения 1848 
года, за что и пострадал – был отправлен в изгна-
ние вместе с другими революционерами, и вернулся 
на Родину только в период правления Григоре Гика. 
Некоторое время служил председателем трибунала 
в Ковурлуй, затем вступил в армию в звании лейте-
нанта. В 1858 году ему был уже присвоен чин пол-
ковника. Внутри- и внешнеполитическая ситуация 
в Молдове и Румынии того времени характеризо-
валась множеством интриг и лавирования на гра-
ни закона и беззакония, в результате которых на-
значенный пыркэлабом цинута Галаць Александру 
Куза демонстративно подал в отставку – когда вы-
боры для Собрания ad-hoc Молдовы были сфаль-
сифицированы каймакамом Николае Вогориде. 
Пытаясь заигрывать с упрямым, умным и честным 
офицером, каймакам Вогориде назначил Алексан-
дру Куза членом правительства в качестве коман-
дующего армией Молдовы.

После назначения на эту должность Алексан-
дру Куза приступает к созданию собственной наци-
ональной армии, которая вскоре достигает 40 000 
человек. Турецкий султан уже не может себе позво-
лить просто так приехать в Валахию и наказать неу-
годного ему князя. Одновременно Александру Куза 
становится также депутатом и вице-председателем 
Избирательного собрания, при этом сохраняя за 
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собой должность командующего армией (вот они, 
плоды разностороннего образования). Его выдви-
гают кандидатом от унионистской партии на трон 
Молдовы и в январе 1859 он становится Господа-
рем Молдовы. Немного позже – 24 января 1859 года 
Избирательное Собрание Валахии также избирает 
его своим Господарем, воспользовавшись опреде-
ленными недочетами и смутными толкованиями 
Парижской Конвенции 1858 года о том, что нет за-
прещения быть Господарем в обоих Принципатах. 
Европа была вынуждена признать свершивший-
ся факт. Немного больше медлил султан. Только в 
1861 году своим фирманом он утверждает избра-
ние Александру Куза и временное (только на время 
правления А. Куза) объединение двух Принципа-
тов. Тем не менее, грамотному политику этого хва-
тило – 22 января 1862 года были образованы единое 
правительство и единый парламент для Молдовы и 
Валахии. Столицей был избран Бухарест.

После признания и утверждения своей власти в 
качестве Господаря Александру Куза, к имени кото-
рого с этого времени добавлена приставка «Водэ», 
немедля приступает к серьезным реформам, кос-
нувшимся практически всех сторон жизни двух го-
сударств – Молдовы и Валахии. Были объединены и 
централизованы важные государственные учреж-
дения – почта, телеграф, таможня; унифицировано 
денежное обращение, реорганизована армия, сис
тема народного образования, определенные прин-
ципы судебной системы (принят Закон о народном 
образовании, предусматривающий обязательное и 
бесплатное начальное образование; введен новый 
Гражданский Кодекс; введен институт гражданско-
го брака и развода). Был создан первый Националь-
ный Банк, подписан первый контракт на строитель-
ство железной дороги.

 Все эти реформы, безусловно, нужные и по-
лезные, давно рассматриваемые и осуществляемые 
в странах Европы, в Молдове и Валахии вызвали 
резкую реакцию. А уж когда Александру Куза при-
ступил к еще более серьезным реформам, в элите 
государств началось настоящее сопротивление. 
Возможно, что эти реформы были и нужны и важ-
ны, но, кажется, все-таки время для их осуществле-
ния в тогдашних условиях еще не пришло.

Реформа церкви: румынская церковь отделе-
на от греческого Патриархата, церковные земли и 
имущество секуляризованы. Рано, это было слиш-
ком рано. Просчет слишком современного и иду-
щего впереди времени Государя привел к тому, что 
в Молдову и Валахию хлынул поток протестантов 
и католиков, почувствовавших свободу для своих 
действий в насаждении своей религии (а эти земли 
всегда находились под пристальным наблюдением 
Ватикана), и Молдова и Валахия едва ли не стали 
католическими странами, что резко противоречило 

интересам как правящей элиты, так и простого на-
рода – религия в те времена объединяла и цементи-
ровала общество, давала силу противостоять всем 
жизненным невзгодам.

Языковая реформа до сих пор «аукается» в си-
туации с современной Молдовой и Приднестровьем. 
Именно Александру Куза переводит молдавский 
и румынский языки с привычной многовековой 
кириллицы на латинскую графику – ближе к Ев-
ропе, что ни говори, но оправданно ли? Из языка 
тщательно изымаются все славянские, греческие и 
тюркские корни. 

Господарь назначает новое правительство под 
руководством Михая Когэлничану, распускает пар-
ламент (а это уже чистое самодержавие, абсолютизм 
– в ситуации Европы, взрывавшейся революциями 
в XIX веке, – умно ли?), пытается утвердить новую 
Конституцию, в которой фиксируются Господар-
ские полномочия и расширяется избирательная 
база за счет понижения избирательного ценза. Что 
хотел, того Александру Куза добился – у него поя-
вилась возможность провести аграрную реформу, 
упраздняющую барщину и наделяющую крестьян 
землей – но... Опять же – не слишком ли было все 
преждевременно? Видимо, да, преждевременно, 
ибо результаты правления Александру Куза приве-
ли к совершенно необычной реакции: против него 
объединились противоположные по своим устрем-
лениям внутриполитические силы – консерватив-
ный блок румынских помещиков, землевладельцев 
и буржуазии – союз, совершенно не сочетаемый, 
получивший в истории название «Чудовищной 
коалиции» за необычность объединения в одной 
упряжке «коня и трепетной лани», но, тем не менее, 
добившийся своей цели. Господарь Александру Ион 
Куза был вынужден подписать Манифест об От-
речении. Должно сказать, что блестящий офицер 
и гражданин, Александру Куза и тут остался верен 
себе – без истерик и интриг он ясно сказал: «Я хочу, 
чтобы было хорошо понятно: никогда я не стану 

Резиденция Куза
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как Александру, но бла-
гословленный детьми в 
браке. Два сына – Петр и 
Александр и изумительно 
изящная красавица-дочь 
Амели достойно продол-
жили славный род.

Во время русско-ту
рецкой кампании 1853– 
1856 годов части Рос-
сийской Императорской 
армии, передвигавшиеся 
по территории Румы-
нии, бывшей союзницей 
России в то время, волей 
случая разоряют сад в поместье Константина Кузы. 
Ну, мало ли что бывает на войне – бивак негде было 
разбить солдатам… Инцидент оказался серьезным, 
и к Константину Куза направляют представителя 
армии – молодого офицера Альберта фон Кракеля – 
польского дворянина, которому поручено принести 
искренние и всемерные извинения хозяину погу-
бленного сада. Извинения-то Альберт фон Кракель 
принес, но в тех самых садах встретил черногла-
зую Амели – и пропал. Восхитительная молдавская 
принцесса навечно покорила сердце гордого поля-
ка. Извинения за сад закончились помолвкой и вен-
чанием.

В браке рождается дочь – Аделаида – создание, 
не менее изысканное и нежное, чем ее матушка, по-
рода видна в каждой черточке лица, шеи и плеч. 
Выросшая Аделаида – двоюродная внучка Госпо-
даря Молдовы и Валахии – вышла замуж за Павла 
Михайловича Лузанова, бывшего корнета 8-го (22) 
Астраханского драгунского полка. 

Узор причудливый рисуют история и кровь… 
Похороненный в Бендерах генерал-майор 

Фома Лузанов – часть цепи живой между эпохами 
и нациями. Между жившими и живущими. Пред-
ки отдали потомкам все свое, чтобы снова и снова в 
человеческом генофонде возникали черты жестких 
и неосмотрительных монархов и трепетных черно-
глазых принцесс.. Чтобы хранились и реализовы-
вались и практичный ум и хрупкая романтика… 
Чтобы нами всеми командовала Любовь... И никто 
иной…

К продолжению биографии Михаила Фомича 
Лузанова, чьи потомки живут и здравствуют ныне, 
мы вернемся чуть позже. Сейчас еще немного о де-
тях Фомы Петровича Лузанова – сведения, которые 
удалось установить на сегодняшний день.

препятствием на пути 
любых действий, способ-
ных укрепить ту власть, 
учреждению которой я 
был счастлив способ-
ствовать». Через два дня, 
покидая страну, Алексан-
дру Ион Куза обратился к 
членам правительства со 
словами: «Дай Бог, чтобы 
стране было лучше без 
меня, чем со мной».

На престол по-
сле Александру Куза 
Водэ взошел устраивав-
ший всех представитель династии Гогенцоллерн-
Зигмаринен, известный под именем Кароль Пер-
вый – первый официальный король Румынии. Сам 

же Александру Ион Куза 
остаток своей жизни 
провел за границей, в 
Париже, Висбадене, Вене. 
Пробовал вернуться на 
Родину как частное лицо, 
но новый король отказал 
ему. Александр Ион Куза 
умер 15 мая 1873 года в 
немецком городе Гейдель-
берге, а его останки были 
доставлены в страну и 
преданы земле сначала в 
его дворце в Ружиноаса, 
затем – в Ясской церкви 

Трех иерархов. Его лучший советник Михай Когэл-
ничану скажет у гроба господаря: «Не ошибки, а ве-
ликие деяния Куза Водэ привели к его свержению». 
Перефразируем на русский лад: «Нет пророка в сво-
ем Отечестве». Впрочем, 
политика политикой, а в 
этом материале нас инте-
ресуют несколько более 
романтические и менее 
сухие факты.

Дальнейшая судь-
ба двух детей А. Куза 
от Марии Обренович 
мало известна, но у него 
был двоюродный брат – 
Константин Куза, не 
оставивший в истории 
столь заметного следа, 

Альберт фон Кракель

Амелия Куза

Аделаида Кракель 

Павел Михайлович Лузанов
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ЭММАНУИЛ ФОМИЧ ЛУЗАНОВ (1850–1914 гг.)

Фрагмент из формулярного дела Эмманула Фомича Лузанова

Мировой судья 7-го участка Везенберг-Вейсен
штейнского округа Эстляндской губернии. 

Он особенно интересен для нас, поскольку именно 
с изучения его биографии была установлена прямая 
связь генерала Фомы Лузанова с Бендерами. 

Действительный статский советник (на 1912 г.) 
Награжден орденом Святого Станислава II сте-

пени в 1893 г. и орденом Святой Анны II степени 
в 1898 г. Получал жалованье 1200 руб. в год, до-
полнительно 500 рублей квартирных и 500 рублей 
столовых. Родился 25 сентября 1850 года в родовом 
имении Лузановых в урочище Гыртоп Бендерского 
уезда Бессарабской губернии, в семье отставного 
генерал-майора Фомы Петровича Лузанова и до-
чери чиновника имперской охраны Дембровской 
Натальи Николаевны. Назван в честь прадеда Эм-
мануила Попандопуло. 

Был четвертым ребенком и третьим сыном в 
семье. Из потомственных дворян.

Собственного имения не имел, у матери был 
дом в Бендерах, поместье в Одесском уезде и у са-
мого 5 десятин земли в том же уезде.

В августе 1881 года окончил Императорский 
Санкт-Петербургский университет со степенью дей-
ствительного студента и 5 августа того же года на-
значен кандидатом на судебные должности при Ки-
шиневском окружном суде. 10 сентября того же года 
Аккерманским уездным земским собранием избран 
участковым мировым судьей Акерманского округа 
на трехлетний срок. 6 октября 1884 года Уездным 
земским собранием избран в почетные мировые 
судьи Аккерманского округа. 28 октября 1884 года 
Бендерским уездным земским собранием избран у 
участковые мировые судьи Бендерского округа и 
утвержден в этой должности Указом Правительству-
ющего Сената 8 марта 1885 года за № 3568.

20 ноября 1889 года, приказом по ведомству 
Министерства юстиции за № 52 назначен мировым 
судьей 7-го участка Везенберг-Вейсенштейнского 
округа, Эстляндской губернии. Был женат на Ека-
терине Авдотьевне Карамзиной, уроженке Санкт-
Петербургской губернии, 1852 г.р.

От брака родились дети: Екатерина 1878 г.р., в 
замужестве Клюквина; близнецы Наталья, которая 

умерла в младенчестве и Ольга 1880 г.р. ; Клеопа-
тра 1881 г.р. – обучалась на Высших женских кур-
сах в Санкт-Петербурге; Мария 1883 г.р.; Николай  
1885 г.р. – окончил Санкт-Петербургский Импера-
торский университет; Сергей 1886 г.р. – учился в 
художественной студии Зейденберга; Надежда 1889 
г.р., также обучалась на Высших женских курсах в 
Санкт-Петербурге; Вера 1891 г.р.; Михаил 1893 г.р. 
и Виктор 1895 г.р., окончили Нарвскую гимназию. 
Виктор – впоследствии мичман и командир первых 
подводных лодок «Макрель» и «Св. Георгий».

В письме Министру юстиции от 6 апреля 1890 
года, о представлении Эммануилу Фомичу отпуска 
указано, что отпуск ему необходим «для перевоза в 
г. Нарву семейства, которые поныне находится еще 
в г. Бендерах, постановил в удовлетворении пред-
ставления Мирового судьи…» 

Таким образом, фактически с момента своего 
рождения и до 1890 года Э.Ф. Лузанов постоянно 
проживал в Бессарабии, в г. Бендеры. 

Из отчета о ревизии Председателя Ревельско-
го окружного суда Фукса от 1895 года: «Лузанов со-
хранил в своей деятельности те особые свойства, 
которыми отличаются выборные судьи, каковым 
он состоял в течении 8 лет. Излагая в протоко-
лах в самом кратком виде показания свидетелей и 
объяснения участвующих лиц, он в резолюциях до-
вольствуется общей ссылкой на доказанность и не-
доказанность иска и обвинения, вследствие чего на 
первый взгляд без личных его пояснений решение его 
иногда представляется безусловно неправильным».

В формулярном списке о службе Э.Ф. Лузано-
ва в разделе XIII «Сведения о служебной деятель-
ности и о личных качествах», имеются следующие 
записи: «1889 г. Обер-прокурор Неклюдов: Лузанов 
заслуживает вполне одобрительного о нем отзыва»; 
1889 г. Прокурор Одесской губернии С.П. Акимов: 
«Лузанов успел приобрести весьма солидные юриди-
ческие познания. Нравственно безупречен. Мог бы с 
пользою для дела занять должность мирового судьи 
от правительства»; 1893 г. И.д. Прокурора СПБ 
суд. Пал. Бома – по отзыву прокурора Ревельско-
го О.С.: «в деятельности Лузанова была бы весьма 
желательна большая доступность для лиц, к нему 
обращающихся». 
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Урочище Гыртоп. Современный снимок, с обозначениями, где находилось поместье Лузановых

Урочище Гыртоп – общий вид

В семье Лузанова-Дембровской родился еще один 
сын – Николай Фомич Лузанов и трое дочерей: 

Мария Фоминична Лузанова, Александра Фоми-
нична Лузанова, Клеопатра Фоминична Лузанова. 
По их биографированию проводятся исследования. 

Эммануил Фомич был назван в честь своего 
знаменитого греческого прадеда – генерала Эмма-
нуила Папандопуло. Фома Петрович Лузанов тогда 
занимался делами своего земельного надела в Бес-
сарабии. По поводу бессарабского имения Лузано-
вых сохранилось немного записей, но, как ни стран-
но, – много материальных подтверждений. Эта тема 

сейчас активно исследуется двумя историками-
краеведами – В.К. Никифоренко и Г.С. Вилковым, 
которые успели и неоднократно побывать на месте, 
и поговорить со старейшими жителями села и со 
священником, который, к его чести, знает всех и вся 
на селе и историю села, и осмотреть бывшие угодья 
Лузановых. 

На территории села Хаджимус Каушанского 
района Республики Молдова расположено урочи-
ще (в данном случае – впадина природного проис-
хождения) Гыртоп. Холмы окружают впадину, из 
земли текут ручьи чистой, пригодной для питья и 
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Из копии свидетельства Кишиневской духов-
ной консистории от 15 марта 1871 года следует, что 
согласно метрическим книгам Бендерского Преоб-
раженского собора уволенный со службы за ранами 
отставной генерал-майор Фома Петрович Лузанов, 
84 лет от роду, умер 19 января 1871 года от старости 
и 20 января 1871 года был погребен на приходском 
кладбище.

(РГВИА, Ф.400, оп.12, д.1725, л.52)
Архивные поиски о гражданской службе Ф.П. 

Лузанова продолжаются.

До встречи Павла Михайловича с Аделаидой фон 
Кракель семье Лузановых пришлось пережить 

многое – и хорошее, и, увы, плохое. Вернемся не-
много назад – сначала к Михаилу Фомичу – слиш-
ком много он сделал в своей жизни хорошего, что-
бы обойти внимание такие факты. 

Итак, после смерти Фомы Петровича в 1871 
году имение в Гыртопе перешло детям и принад-
лежало им вплоть до 1918 года, когда Бессарабия 
была оккупирована королевской Румынией. При 
румынах поместье Лузановых досталось румынско-
му землевладельцу Владимиру Хельдерею. Местные 
жители, которые помнят этого барина, называют 
его Сельдереем и рассказывают, что барин Сельде-
рей жил в поместье в свое удовольствие, был не же-
нат, частенько устраивал развеселые пирушки, на 
которые ему привозили девиц определенного сорта 
из города Бендеры. Впоследствии имение вошло в 
состав местного колхоза, при этом традиции вино-
делия, заложенных при Лузановых, на этой земле 
сохранились до сих пор. Данное имение просуще-
ствовало до 60-х годов прошлого века, когда его 
окончательно разрушили и на этом месте дополни-
тельно высадили виноградники. 

Лузановское озеро и родник

Сохранившийся винный подвал на месте поместья Лузановых

изготовления вина воды. Здесь отличный микро-
климат для выращивания растений, и особенно ви-
нограда, чем Фома Петрович Лузанов и занялся в 
первую очередь – на склонах холмов при нем были 
заложены первые виноградные плантации. 

По документам эта земля числилась как охотни-
чьи угодья – да, здесь действительно богатая фауна, 
и до сих пор эти территории принадлежат охотни-
кам. Местное население успешно выращивало здесь 
овец. Виноградарство и виноделие появилось уже 
при Лузанове, да не простое – Фома Петрович изго-
товлял здесь «сладкое вино по греческим рецептам» 
– с пряными травами, кои тоже в изобилии растут 
на этой земле. Впоследствии рецепт этого вина лег в 
основу нынешнего «Букета Молдавии» – безуслов-
но, рецептура очень качественных вермутов из-
вестной марки отличается от первоисточника как 
небо и земля, но начало было положено… Кроме 
вина, в поместье Лузановых в серьезных масшта-
бах выращивались гвоздики и прочие цветы. Было 
построено немаленькое имение, от которого по сей 
день отлично сохранились винные погреба. Был на 
территории и свой пруд с лебедями, питаемый мощ-
ным родником. Увы, лебедей уже нет, но в пруду до 
сих пор водятся жирные караси…

Вернемся немного к истории: первый хозяин 
поместья в урочище Гыртоп, Фома Петрович Лу-
занов, даже будучи в отставке, не забывал своих 
воинских навыков и использовал их для пользы 
Отечества.

В 1854 году, накануне Крымской войны Фома 
Петрович Лузанов организовал формирование 7-го 
и 8-го батальонов Севского пехотного полка в Бенде-
рах, а в 1856 году оказал помощь в расформировании 
5, 6, 7, 8-го батальонов того же полка в Бендерах.

И закончим известную биографию Фомы Пе-
тровича.



26

А 	   ЛУЗАНОВКА? 

В Одессе от имения Лузановых сохранилось три 
строения, которые расположены на территории 

лагеря «Молодая Гвардия» – «Чайка» – бывшего 
одесского лагеря «Артек». Примечательно то, что в 
одном из зданий от ареста в свое время прятался 
командарм Котовский. На территории бывшего ху-
тора Корсунский (ныне Крыжановка) расположен 
разрушенный склеп семьи Лузановых. 

Михаил Фомич Лузанов со своей семьей про-
живал в Одессе на улице Маразлиевской, 30, в соб-
ственном частном двухэтажном здании. Этот дом 
до сих пор стоит на старом месте – на территории 
парка Шевченко. В нем шесть квартир, проживают 
там семьи, которые и не ведают, в чьем доме растут 
их дети. 

Кроме своей обширной служебной и общест
венно-благотворительной деятельности, М.Ф. Лу-
занов занимался и другими делами: управлял всеми 
имениями Лузановых как человек, имеющий ком-
мерческий талант, был председателем правления 

принадлежащей семье компании, которая управля-
ла Куяльницким соляным карьером. Здесь впервые 
на территории всей Российской империи добыва-
лась соль в искусственном бассейне. Производство 
соли было налажено лично Михаилом, компания 
процветала и приносила большие доходы. В общей 
сложности М.Ф. Лузанов управлял данной компа-
нией более 30 лет. 

Еще в то время М.Ф. Лузанов задумал преобра-
зовать часть своих угодий под морской и лиманный 
курорт с парковой зоной, где сейчас и находится, 
кстати, Куяльницкий курорт, созданный факти-
чески по его проекту. Даже уже после революции 
он не оставил этих планов, и в начале 1919 года со 
своими друзьями образовал акционерное обще-
ство «Лиманно-морской курорт и парковая зона». 
Это общество приобрело для своего управления 

Одно из зданий, 
ранее входивших в структуру поместья Лузановых

Современная Лузановка

большое здание на Херсонской улице, 62, рядом с 
городским садом. По плану, разработанному Миха-
илом, семейный дом на Лузановке должен был стать 
первоклассной комфортабельной гостиницей, во-
круг которой должны были быть построены новый 
оздоровительный центр с музыкальным залом, би-
блиотекой, читальней и конференц-залами. 

М.Ф. Лузанов также заключил контракт с Юго-
Западной железной дорогой, согласно которому 
было запланировано строительство запасной же-
лезной дороги протяженностью 5 верст, соединяю-
щей главный вокзал Одессы с парковым городом 
(зоной). Также был заключен контракт с Русским 
корабельным и торговым обществом, по которому 
корабли должны были осуществлять сообщение 
между Лузановским пляжем и городским портом. 

Для выполнения этих проектов основатели 
общества (в основном – семья Лузановых) вложили 
капитал в размере 3 миллионов рублей наличными. 
В конце 1919 года, на полпути к достижению цели, 
с установлением власти большевиков в Одессе все 
работы по реализации проекта были приостановле-
ны. Семья была вынуждена покинуть Одессу после 
того, как Павла Михайловича, который прогули-
вался в форме ротмистра по Лузановскому пляжу 
со своим двоюродным братом Тодоровским, избила 
группа революционных матросов, которые их чуть 
не убили. К тому времени Павел Михайлович уже 
был женат на Аделаиде фон Кракель, и у них родил-
ся сын – Олег, которому на момент описываемых 
событий исполнилось три года.

Обстановка в городе становилась очень опас-
ной, поэтому семья в полном составе: М.Ф. Лузанов 
со второй супругой, его сын Павел с супругой и сы-
ном, неся огромные материальные потери, приняли 
решение об эмиграции. Выбирать варианты особо 
не приходилось – семья почти чудом нашла места 
на последнем английском корабле, уходившем из 
Одесского порта. Дальше судьба на время приоста-
новила движение семьи Лузановых в нынешней 
Хорватии – они поселились в маленьком городке 
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Балмон, округ Оссик-Барания. Друзья семьи по-
могли – и Михаил Фомич с сыном Павлом нашли 
работу на государственной службе – в Королевском 
суде Словакии в округе Барания. Но после смерти  
М.Ф. Лузанова в 1924 году Павла Михайловича уво-
лили, и семья Лузановых вынуждена была переби-
раться в Париж. 

Никто их там с распростертыми объятиями не 
ждал, пришлось хлебнуть лиха в полной мере. Не 
было работы, значит, не было и денег. Лузановы еле 
сводили концы с концами – на руках Павла Михай-
ловича были женщины и сын. Олег Павлович вырос 
в страшной бедности. Но кровь не водица – благо-
родные предки не велят опускать руки в самых слож-
ных ситуациях. Олег Павлович выучился, стал про-
фессиональным военным, служил во французской 
армии. Во время Второй мировой войны воевал 
против фашистов в Африке, в Алжирском корпусе. 
Там попал к немцам в плен и остаток войны про-
вел в фашистском концлагере. После освобождения 

Церковь в Балмоне, рядом с которой погребен М.Ф. Лузанов

остался в Германии со своей семьей, был принят на 
работу в новую германскую армию в качестве офи-
цера связи – помогло и знание русского языка. Олег 
Павлович женился еще в 1943 году, и в этом браке 
у него родились дочь Ада и сын Олег – нынешний 
глава «германской» ветви Лузановых.

ОЛЕГ ОЛЕГОВИЧ ЛУЗАНОВ 
	  (Oleg de Lousanoff)

Родился Олег в 1952 году в Германии. Закончил 
университет г. Фрайбурга, Высшую школу эконо-

мических и политических 
исследований в Лондоне. 
Также прошел обучение в 
Токийском университете 
Кеио в Японии, окончил 
магистратуру в Калифор-
нийском университете  
г. Беркли, США.

В период с 1976 по 1980 
год являлся научным сот
рудником кафедры граж
данского права и процесса 
в университете г. Фрай-
бурга. В 1979 году прохо-
дил стажировку в адвокат-

ской конторе г. Токио. С 1981 года работает ведущим 
юристом юридической фирмы «Хенгеллер Мюллер», 
офис которой расположен во Франкфурте. Специа-
лизируется на слияниях и поглощениях компаний и 
предприятий. Автор многочисленных публикаций. 

Ада Олеговна, и в браке сохранившая родовую 
фамилию Лузанова, родила двоих сыновей: Себа-
стьяна и Ганса-Людвига, от которых у нее три внуч-

ки и один внук: Анна, София, Елена и Йонатан. К 
сожалению, два года назад Ада Олеговна умерла. 

Олег Олегович в браке стал счастливым отцом 
троих сыновей (Николая, Анатолия, Виктора) и до-
чери Надежды. Эта ветвь рода Лузановых, едва не 
угасшая в лихие годы, вновь возродилась. И судь-
ба, не раз наносившая им тяжкие удары, на сей раз 
сделала подарок – волей случая или, скорее, волей 
людей, неравнодушных и неленивых, вернула их к 
далеким истокам своего рода – к предкам, которы-
ми может – и должен – гордиться всякий. 

Город Фрайбург им Брайсгау, Германия
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Теперь расскажем об «украинской» и «американ-
ской» ветвях рода Лузановых. О них известно не 

так уж много, особенно о Лузановых, проживающих 
ныне в Америке. Связаться с ними не удалось, в ар-
хивах пока немного информации. Но вот Лузановы 
из Киева, особенно Валентин Петрович, очень по-

Дочь Ефросинья Васильевна в 1790 году ребен-
ком проживала с родителями в с. Остролучье.

Сын Степан Васильевич, 1792 года рождения, 
подпоручик в отставке, судебный заседатель. Имел 
детей: Ефросинью1821 г.р., Григория 1823 г.р., Улья-
ну 1827 г.р. и Герасима 1834 г.р.

Сын Лев Васильевич, дата рождения неизвест-
на. Примерно с 1825 года настоятель Николаевской 
церкви в селе Сорокошичи, Остерского уезда, Чер-
ниговской губернии, священник, служил благочин-
ным в Остерском уезде (в благочинническом округе 
было около 30 приходов). Награжден многими цер-
ковными наградами, а также орденом Святой Анны 
III степени за многолетнее управление благочинни-
ческим округом. Умер в 1845 году. Известно о двух 
сыновьях Льва Васильевича.

Диомид Львович – коллежский регистратор в 
Городницком уездном суде Черниговской губернии. 
В 1857 году, будучи очень молодым человеком, по 
личному прошению ушел со службы в длительный 
отпуск. Видимо, на службу не вернулся. В 1867 году 
умер во время эпидемии. Имел сына Виталия 1860 
года рождения.

Игнатий Львович – 1838 года рождения, коллеж-
ский асессор, служил в Черниговском дворянском 
депутатском собрании, различных судебных и поли-
цейских учреждениях Черниговской губернии. Имел 
детей: Марию 1867 г.р., Катерину 1869 г.р., Михаила 
1874 г.р., Льва – родился после 1869 года, так как в 
формулярном списке 1869 г. его нет, известно, что 
погиб в Первую мировую в 1915 г. под Коломыей.

Виктор Львович – Victor Lyon Loosanoff (1899–
1987). Известный американский ученый-биолог, 

специалист по морской фауне. Эмигрировал в США 
в гражданскую войну 1917–1918 гг. Похоронен в 
США. Ввиду достаточного количества материала, 
на нем необходимо остановиться отдельно.

Родился 3 октября 1899 г. в Киеве, в семье офи-
цера. Отец – Лев Игнатьевич Лузанов – подполков-
ник 5-го Заамурского полка; убит во время атаки на 

могли исследованиям, дав множество интересных 
фактов и документов, касающихся в том числе исто-
рии всей семьи. К сожалению, эта информация по-
ступила недавно и требует большого объема време-
ни для обработки, поэтому в настоящем издании мы 
коснемся ее только вскользь. Итак...

австрийские позиции под Коломыей 5 мая 1915 г. 
Лев – кадет 1-го Сибирского Императора Алексан-
дра I кадетского корпуса, выпуска 1916 года. Летом 
в 1917 году один месяц был в Третьем Киевском до-
бровольческом ударном батальоне под Тернополем. 
В 1918 году – в отряде атамана Анненкова, где был 
дважды ранен.

Окончил Иркутское военное училище в июле 
1919 г. По окончании училища вышел в 8-й Сибир-
ский Артиллерийский дивизион.

Участник Великого Сибирского Ледяного по-
хода. С остатками Белой армии ушел в Китай. В 
декабре 1922 года из Харбина прибыл в США, где 
в 1923 году получил официальное гражданство. 
Здесь окончил университет в Сиэтле со степенью 
бакалавра естественных наук (1927 г.) и начал служ-
бу биолога в департаменте рыболовства штата Ва-
шингтон. Вскоре перевелся в штат Вирджиния на 
должность главного морского биолога, а с 1931 года 
непрерывно состоял биологом Бюро коммерческого 
рыболовства Соединенных Штатов. Одновременно 
был директором Морской биологической лабора-
тории в Мильфорде (штат Коннетикут). В 1936 г. 
получил в Йельском университете ученую степень 
доктора философии со специализацией в морской 
биологии. Оставался на службе до 1965 г., занимая 
пост главного естественника-биолога. 

РОДОСЛОВНАЯ ВЕТВЬ ВАСИЛИЯ КАРПОВИЧА ЛУЗАНОВА  
РОДНОГО ДЯДИ ФОМЫ ПЕТРОВИЧА

Виктор Лузанов с супругой Тамарой
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Профессор Тихоокеанского университета. В 
последнем году службы получил высшую награду, 
установленную для государственных чиновников, – 
медаль «За достойные славы заслуги». В общем счете 
д-р Лузанов имеет свыше 300 научных публикаций 
по разным вопросам морской биологии, главным 
образом по биологии и экологии беспозвоночных 
(устриц, скаллопий и т. п.). К последним практиче-
ским достижениями доктора Лузанова относились: 
улучшение методов искусственного разведения 
моллюсков для коммерческих целей; изобретение 
наиболее эффективных способов борьбы с глав-
ными врагами устриц, а также удачная акклимати-
зация европейских устриц в водах атлантического 
побережья США. 

Состоял членом многих научных обществ. За-
нимал ряд почетных должностей, например, вице-
президента Коннектикутской Академии искусств 
и наук. Последнее место жительства: Greenbrae, 
California 94904, USA. Умер 15 июня 1987 г, похоро-
нен на кладбище г. Сан-Рафаэль. В его честь назван 
научно-исследовательский корабль. В 1938 году же-
нился на уроженке Киева Тамаре Алексеевне Луза-
новой (Tamara A. Loosanoff). 

Сведений о детях не имеется. Супруга умерла в 
1995 году и похоронена на кладбище в Манчестере. 
Всегда работала вместе с мужем. Ей и мужу в родном 
Милфордском университете установлена памятная 
доска от благодарных студентов. О личных качествах 
Виктора известно, что он был очень властным руко-
водителем, полностью погруженным в работу. Халат-
ность и лень не прощал никому. Из-за того, что он 
никогда не помнил имена своих сотрудников (даже 
секретарши, которая работала с ним 10 лет), всех 
женщин в лаборатории он называл «конфетками», 
иногда по привычке называл так и свою жену. Тамара 
была хрупкой и спокойной женщиной, которая всег-
да вовремя усмиряла буйный нрав своего супруга и 
спасала своих студентов от многих неприятностей.

Данные супругов упоминаются в списках изби-
рателей США и адресных справочниках.

Вместе с ними упоминается и Георгий Львович 
Лузанов с супругой Еленой Лузановой, которые 
также проживали в США, там и погребены. При-
надлежность их к семейному древу Карпа Лузанова 
устанавливается.

Виталий Диомидович Лузанов (1860–1945) – 
чиновник почтово-телеграфного ведомства в Чер-
ниговской губернии. Архивные упоминания о нем – 
только записи в метрических книгах о рождении у 
него сыновей: Константина 1889 г.р. и Дмитрия 1891 
г.р. Известно, что Виталий Диомидович как чинов-
ник после 1917 г. был поражен в правах – запретили 
занимать определенные должности, лишили изби-
рательного права.

Константин Витальевич Лузанов (1889–1962) – 
в архивах пока никаких документов о Константине 
Витальевиче не обнаружено. Известно, что в мо-
лодости начал служить в канцелярии в Остерском 
уезде. В 1914 году как ополченец ушел на фронт, 
участвовал в Галицком наступлении и в сентябре 
1914 года в штыковой атаке, оглушенный, попал в 
плен к австро-венграм. Домой вернулся только в 
конце 1918 года. После этого возвращения Лузано-
вы, в целях безопасности, изменили свою фамилию 
и стали Лузан. Имел детей: Алексей 1911 г.р., Павел 
1913 г.р., Петр 1919 г.р., Иван 1922 г.р., Михаил 1926 
г.р. До самой смерти в 1962 году прожил в с. Соро-
кошичи Остерского уезда (района) Черниговской 
губернии (области).

Павел Константинович Лузан (до 1918 г. Луза-
нов), 1913–2003 гг., работал учителем, директором 
школы, заведующим районо в Черниговской об-
ласти. В 1938 году призван в Красную армию, на-
правлен на учебу, служил старшим лейтенантом в 
особом отделе дивизии в Новосибирске. С июня 
1941 года – в особом отделе штаба 24 армии (пер-
вого формирования). Под Вязьмой в октябре 1941 
г. в окружении. Затем комиссар соединения пар-
тизанских отрядов героя Советского Союза Юрия 
Збанацкого. Снова в действующей армии, осво-
бождал Вену. После демобилизации осенью 1945 

Корабль, названный именем Виктора Лузанова

К.В. Лузан с сыновьями Павлом и Петром
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Работа: НИИ микроприборов, УкрНИИ продоволь-
ственного машиностроения, Центральное конструк-
торское бюро «Арсенал». Заместитель начальника 
отделения – главного конструктора фототехники и 
наблюдательных приборов. Сейчас на пенсии. Жена 
Наталия Викторовна. Дочь 
Елена 1973 г.р. Внук Кристо-
фер 2002 г.р. 

Елена Валентиновна 
Лузан (выйдя замуж сохра-
нила фамилию Лузан, муж 
Эндрю Токли Andrew Tokely 
родился 28 июня 1965 г.) ро-
дилась 14 июня 1973 года в 
Киеве. Закончила факультет 
международной экономики 
Киевского института на-
родного хозяйства (теперь 

это Киевский государ-
ственный экономический 
университет). Работала в 
ОБСЕ (Вена), одновре-
менно закончила Вебстер 
университет (США) Вен-
ское отделение, магистр. 
Работает в ООН, Вена. 
Воспитывает сына Кри-
стофера 2002 г.р.

Кристофер Токли 
(Christopher Tokely) ро-
дился 9 октября 2002 
года в Таллине. Ученик 6 
класса Международной 
школы в Вене.

г. продолжил образование (прерванное в 1938 г.) в 
Львовском университете и затем Ленинградском 
пединституте. Историк. Работал в Киеве директо-
ром профессионально-технического училища, пре-
подавал. Заслуженный работник профтехобразо-
вания СССР. Почетный знак «50 лет пребывания в 
КПСС». Награжден 4 орденами: Красного Знамени 
(боевого), Отечественной войны II степени, «За За-
слуги» III степени (в числе первых кавалеров вру-
чал президент Л.Д. Кучма) и Богдана Хмельницкого 
(получил как ветеран, а представлен был еще в 1944 
году и к внеочередному званию майора, да затеря-
лось каким-то образом).

Петр Константинович Лузан (1919–1996) рабо-
тал заместителем заведующего сельхозотдела ЦК 
Компартии Украины, Заслуженный агроном, много 
правительственных наград. Дети: Валерий 1945 г.р., 
Игорь 1958–2012 гг.

Михаил Константинович Лузан (1926–2000). 
Полковник Советской армии, руководил Комисси-
ей партконтроля Центральной группы войск, был 

заместителем директора про-
ектного института МО СССР. 
Дети: Владимир 1952–2002 
гг. майор, участник событий 
в Афганистане, Чернобыле, 
Михаил 1959 г.р.

Валентин Павлович Лу-
зан, 1948 г.р. Образование: 
Киевский техникум полу-
проводникового приборо-
строения, Киевский институт 
пищевой промышленности. 

Итак, в этом издании представлены исследова-
ния по двум ветвям рода Лузановых – «гер-

манской» и «украинской». Прародитель первой  
ветви – Петр Карпович, второй же – Василий Кар-
пович. Также мы вкратце рассмотрели ответвле-
ние от «украинской» ветви – «американскую» , в 
лице Виктора Львовича Лузанова, о детях которого 
пока ничего неизвестно. Было бы несправедливо 
не упомянуть еще одну ветвь лузановского рода, 
так называемую «орловскую», которая пошла еще 
от одного Карповича – Ивана (в документах прото-
попа Иоанна). На начало подготовки публикации 
было известно, что у него было два сына – Павел и 
Герасим Ивановичи. 

О Павле неизвестно ничего, но вот благодаря 
случаю, фондом из г. Орла была получена инфор-
мация о втором сыне Ивана – Герасиме, известном 

баснописце, который в свое время был в какой-то 
мере популярнее, чем широко известный А. Кры-
лов. 

ГЕРАСИМ ИВАНОВИЧ ЛУЗАНОВ  
(1788–1829) 

Известный литератор, поэт, переводчик, дра-
матург. Титулярный советник Орловского гу-

бернского правления. На 2013 год приходятся два 
юбилея, связанные с именем русского поэта, драма-
турга и переводчика Герасима Ивановича Лузанова: 
225 лет со дня его рождения и 195 со дня выхода его 
главного труда – книги «Басни и сказки». Она была 
издана в числе самых первых книг Орловской гу-
бернской типографией. Разрешение печатать ее дал 
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петербургский цензор статский советник Г. Яцен-
ков 4 апреля 1819 года.

Сын черниговского сельского священника, 
владельца обширной библиотеки, Герасим Лузанов 
учился в Московском университетском благород-
ном пансионе. Благодаря рекомендации главного 
директора почты Д. Трощинского, некогда заведо-
вавшего канцелярией первого орловского намест-
ника, будущий баснописец начал служить на Мало-
российском почтамте. В 1808 году он «по знанию 
иностранных языков» был прикомандирован к 
штабу П.И. Багратиона в Молдавию.

В июле 1812 года Лузанов добровольно вступил 
сотником в Черниговское ополчение. О его участии 
в Отечественной войне в служебном формуляре 
говорится так: «Находясь при корпусном команди-
ре (графе И.В. Гудовиче) с 1812-го по 6-е число майя 
1814 года старшим адъютантом и управляющим 
корпусным дежурством всех малороссийских войск, 
бывших при блокаде разных крепостей, находился в 
отрядах для поимки мародеров и преследования не-
приятеля…»

Перебравшись в столицу, Герасим Иванович 
определился в Особенную канцелярию Министер-
ства полиции, во главе которого стоял генерал-
лейтенант А.Д. Балашов, будущий Орловский, Ря-
занский, Тульский, Воронежский и Тамбовский 
генерал-губернатор. В 1818 году Лузанов вместе с 
женой Анастасией Ивановной (дочерью знаменито-
го скульптора И.П. Мартоса) поселился в Орле, где 
занимал должности советника сначала губернского 
правления, потом палаты уголовного суда и чинов-
ника особых поручений при генерал-губернаторе. 
За «открытие многих злодеев и воров» неоднократ-
но награждался орденами и бриллиантовым перст
нем.

Как переводчик Лузанов дебютировал еще в 
1803 году в московском журнале «Новости русской 
литературы». Первые свои стихотворения он по-
местил в 1815 году в петербургском литературном 
журнале «Кабинет Аспазии», предназначавшем-
ся «для дам». Затем начинающий поэт становится 
постоянным автором нового еженедельника «Дух 
журналов».

На него обратил внимание известный мастер 
сатирической басни А.Е. Измайлов. В мае 1816 года 
он писал из Петербурга своему маститому собрату 
по перу И.И. Дмитриеву: «Кажется, у нас любят те-
перь читать басни. Никогда еще не раскупали здесь 
так хорошо ни одной книги, как раскупают ныне 

басни Крылова… У главного издателя «Духа жур-
налов» подряжен один молодой баснописец, Лузанов, 
который всякую почти неделю ставит ему по две и 
по три басни. Вот настоящий и самый плодовитый 
басенник!»

Через два года Измайлов привлек его в качестве 
постоянного сотрудника в свой только что возник-
ший журнал «Благонамеренный», о котором упоми-
нается в пушкинском «Евгении Онегине». Кстати, с 
издателем журнала Герасим Иванович состоял в ма-
сонской «Ложе избранного Михаила», членами ко-
торой являлись декабристы Н. Бестужев, Г. Батень-
ков, Ф. Глинка. Сохранился список членов ложи за 
1819 год, в котором среди «отсутствующих членов» 
числится титулярный советник Орловского губерн-
ского правления Г.И. Лузанов.

Прочно обосновавшись в Орле, он принимал 
участие в культурной жизни города. Его вместе с 
супругой часто можно было видеть в театре графа 
С.М. Каменского. Его имя встречается в списках 
особ, подписавшихся на некоторые книги, выпущен-
ные первым орловским издателем И.Я.Сытиным.

 Семья Лузановых, пополнившаяся в городе 
четырьмя детьми, жила в собственном деревян-
ном доме в престижной III части (ныне Советский 
район). Им принадлежало несколько поместий и 
земельных угодий во Мценском и Малоархангель-
ском уездах, поэтому Герасим Иванович в 1826 году 
по его просьбе был включен в дворянскую родос-
ловную книгу Орловской губернии.

Источник: Статья в газете «Орловская прав-
да» за 2004 год. Автор – Власов.

Эта ветвь мало изучена, так как, хоть и извест-
но, что у семьи Лузановых было 2 сына и 2 дочери, 
но на настоящий момент неизвестны даже их име-
на. Вот как о своем зяте писал известный скульптор 
Мартос: 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Олег Лузанов с сыновьями 
на перезахоронении генерала Фомы Лузанова

Новое захоронение Ф.П. Лузанова на Аллее Генералов 
на мемориале в Бендерах

Вот вкратце практически все, что на сегодняш-
ний день удалось установить о роде дворян 

Лузановых. Исследования продолжаются, и на-
стоящее издание – это только пилотный вариант 
всей серии, которая будет дополняться и переиз-
даваться и далее. Но сказать хочется не об этом: 
даже просто при написании текста для настояще-
го издания у авторов иногда начинала кружиться 
голова – не от обилия фактов, а от того, насколь-
ко своеобразные и своеобычные, неординарные 
и непростые судьбы у этих людей. Практически 
каждый из потомков рода Лузановых был яркой 
личностью, и не благодаря каким-то привилегиям, 
полагающимся дворянам, а, скорее, вопреки этому 
и благодаря только своим собственным уму, ра-

ботоспособности, характеру. Изучая истории по-
добных семей, начинаешь лучше понимать, что же 
это такое – элита общества. Генетика, воспитание, 
соблюдение традиций – это то, что называется по-
рода, благородная кровь. То, что дал своим детям 
и внукам давно умерший войсковой старшина Лу-
зан, позволило им быть и оставаться достойными 
людьми, уважаемыми членами общества, выжить 
в самых непростых условиях и оставаться достой-
ными среди достойных. 

Вот так, благодаря случайной находке на клад-
бище, благодаря неравнодушию людей, из дали не-
бытия приблизился к нам и встал рядом с нами в 
полный рост генерал-майор Фома Лузанов вместе 
со своим многочисленным семейством. 

КАКОЙ ПРИЧУДЛИВЫЙ УЗОР РИСУЕТ ИНОГДА ИСТОРИЯ И КРОВЬ…

В	2011 году, хлопотами Владимира Кириллови-
ча Никифоренко, с согласия родственников  

Лузанова, проживающих в Германии, прах генерал-
майора был перезахоронен на Аллею генералов  
Военно-исторического мемориального комплекса   
в Бендерах. Прах его покоится в достойной ком-
пании – там еще десять генералов Российской Им-
ператорской Армии и более пяти тысяч солдат и 
офицеров – целое армейское подразделение, каж-
дый из которых может ясно и точно сказать о себе: 
«ЧЕСТЬ ИМЕЮ, ГОСПОДА!»
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